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TOVARĂȘUL 
NICOLAE CEAUȘESCU 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
a prezentat Raportul cu privire la stadiul actual ai edificării 
socialismului, la realizarea Planului national unic de dezvoltare

7 7

economico-socială, la programele speciale și la măsurile 
pentru îndeplinirea cu succes a cincinalului, a hotărîrilor 

Congresului al Xll-iea al partidului
TEXTUL RAPORTULUI ÎN PAGINILE 3, 4, 5, 6, 7,

I---------- ------- ------------La 16 decembrie, în sala Pala- Ș tului Republicii Socialiste | România s-au deschis lucrările Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român, eveni- ; ment de importanță majoră în viața comuniștilor, a tuturor oa- | menilor muncii, a întregului nostru popor.întrunită la trei ani de Ia Coni' greșul al XÎI-lea al partidului și în preajma celei de-a 35-a ani- I versări a proclamării Republi- | cii, în atmosfera de puternic entuziasm, de muncă însuflețită pentru îndeplinirea sarcinilor pe anul 1982, Conferința Națională se constituie ca un moment de bi

lanț al activității desfășurate în această perioadă și de stabilire a măsurilor menite să asigure realizarea în cele mai bune condiții a obiectivelor actualului cincinal care vor duce la consolidarea și mai puternică a e- conomiei . socialiste, ridicarea gradului de bunăstare și civilizație al întregului nostru popor, întărirea forței materiale și spirituale a țării, a independenței și suveranității patriei.Ora 9,00. Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, sosește în marea 

sală în care are loc con/erința. Delegații și invitații întîmpină pe conducătorul partidului și statului nostru cu îndelungi aplauze, urale și ovații. Este o atmosferă înălțătoare, vibrantă, caracteristică tuturor marilor evenimente din viața partidului, a patriei noastre. Se scandează cu însuflețire „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“, „Ceaușescu — România, stima noastră și mîndria Sînt reafirmate cele mai alese sentimente pe care le împărtășesc participanții la conferință, toți fiii țării, fără deosebire de naționalitate. Aceste simțămin

te exprimă adînca prețuire și Nețărmurita încredere in gloriosul nostru partid comunist, forța politică conducătoare a societății, centrul vital al în-
PRIMA ZI A LUCRĂRILOR

tregii națiuni, care și-a demonstrat cu deosebită tărie capacitatea de a se înnoi pe sine și a înnoi țara, de a organiza, mobiliza și ca

naliza energiile poporului spre înfăptuirea unor insuflețitoare programe de înflorire a României, de creare â unui om nou și a unei noi etici sociale, de 

perfecționare continuă a democrației socialiste, de asigurare a unei vieți demne peRtru toți cetățenii patriei. Se dă glas dragostei fierbinți, stimei și re

cunoștinței profunde față de secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru activitatea consacrată, cu abnegație și dăruire revoluționară, progresului general al României, dezvoltării industriei, a- griculturii, științei, tuturor sectoarelor, pentru contribuția inestimabilă la dezvoltarea gîndirii social-politice contemporane, pentru nestrămutata credință cu care slujește partidul, patria și poporul, cauza socialismului și păcii, a libertății și independenței națiunilor, înțelegerii și colaborării internaționale.

La marele forum participă delegați aleși de conferințele extraordinare ale organizațiilor județene de partid și a municipiului București — muncitori, țărani și intelectuali, activiști de partid și ai organizațiilor de masă și obștești, cadre ale forțelor noastre armate — comuniști, care prin activitatea lor de zi cu zi, și-au cîștigat stima și respectul tuturor și se remarcă în muncă și viață prin abnegație și pasiune revoluționară, înalt spirit partinic, participare entuziastă, responsabilă și eficientă la înfăptuirea politicii partidului.

Participă membrii și membrii supleanți ai C.C. al P.C.R., membrii Comisiei Centrale de Revizie.Iau parte, de asemenea, ca invitați, membri ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale și reprezentanți ai organizațiilor de masă și obștești, membri de partid cu stagiu dinainte de 23 August 1944, personalități ale vieții noastre sociale, științifica și culturale. ,La deschiderea lucrărilor conferinței sînt prezenți șefii mi-
(Continuare în pag. a Il-a)
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VOM FACE TOTUL PENTRU ÎNFĂPTUIREA EXEMPLARĂ A SARCINILOR 
DEZVOLTĂRII MULTILATERALE A PATRIEI NOASTRE SOCIALISTE



RAPORTUL
PREZENTAT DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

secretarul general al Partidului Comunist Român
li privire la stadiul actual al edificării socialismului, la realizarea 
Planului național unic de dezvoltare economico-socială, la programele
speciale și la măsurile pentru îndeplinirea cu succes a cincinalului,

a hotărîrilor Congresului al Xll-lea al partidului
i

CONDIȚIILE INTERNAȚIONALE IN
V

CARE ROMANIA
ȘI-A DESFĂȘURAT ACTIVITATEA IN ANII CARE AU
țpECUT DE LA CONGRESUL AL XII-LEA AL PARTIDULUIStimați tovarăși,Conferința Națională a Partidului Comunist Român își desfășoară lucrările în atenția generală a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a întregului popor care, CU deplină încredere, așteaptă ca marele forum al comuniștilor să dea răspuns problemelor complexe privind dezvoltarea economico-socială a patriei noastre și înfăptuirea neabătută a hotărîrilor Congresului al Xll-lea șl a Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare spre comunism. (Aplauze puternice, Îndelungate).Marele forum democratic al comuniștilor își desfășoară lucrările cu două săptămîni înaintea sărbătoririi proclamării Republicii. Proclamarea Republicii Populare Române la 30 decembrie 1947 a constituit un eveniment revoluționar de importanță deosebită în istoria poporului nostru și a deschis o nouă eră, marcînd de fapt trecerea României la construcția societății socialiste.In cei 35 de ani care au trecut de la acest eveniment epocal poporul român a obținut succese remarcabile în făurirea socialismului, tn ridicarea bunăstării sale materiale și spirituale, în întărirea independenței și suveranității patriei, în întărirea generală a Republicii Socialiste România. (Aplauze puternice).Au trecut trei ani de la Congresul al Xll-lea al partidului, care a trasat obiectivul fundamental al celui de-al șaptelea cincinal: trecerea României la un nou stadiu de dezvoltare, realizarea unei noi calități a muncii și vieții în toate domeniile de activitate.In această perioadă istorică foarte scurtă în viața internațională s-au produs noi schimbări, au avut loc evenimente deosebite, care au agravat și complicat relațiile mondiale. S-a prelungit și s-a accentuat criza economică mondială, care, prin proporțiile ei, depășește deja marea criză economică din 1929—1933. Se manifestă cu putere vechile contradicții dintre diferite state și

grupări de state, dintre socialism și capitalism. Dar, totodată, au apărut noi contradicții. Se dezvoltă cu o forță irezistibilă criza socială și politică a imperialismului și a capitalismului în general. S-a amplificat și devine tot mai puternică contradicția dintre țările bogate și cele sărace, care, prin amploarea și caracterul ei, devine cea mai puternică contradicție a lumii contemporane.Se pune cu putere la ordinea zilei necesitatea unor schimbări revoluționare fundamentale în relațiile economice și politice internaționale, realizării unei noi ordini economice și politice mondiale care să înlocuiască vechea ordine bazată pe inegalitate și asuprire imperialistă și colonialistă, cu o ordine nouă bazată pe egalitate, echitate, respectul și avantajul reciproc, pe afirmarea puternică a principiilor egalității, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, renunțării la forță și la amenințarea cu forța. (Aplauze puternice).Despre gravitatea situației mondiale vorbesc evenimentele, faptele care nu pot fi negate de nimeni. S-au prelungit și agravat chiar unele conflicte militare și au apărut altele noi. A luat proporții uriașe cursa înarmărilor, . cheltuielile militare depășind în acest an cifra uriașă de 600 miliarde dolari. In același tfmp, ca rezultat al accentuării crizei economice, numărul șomerilor se ridică numai în țările capitaliste dezvoltate la circa 28 milioane de oameni, din care în Statele Unite ale Americii — 12 milioane, iar în Piața comună peste 10 milioane. Multe organizații și organisme internaționale, institute economice și mulți economiști apreciază că reluarea activității economice va întîrzia, iar numărul șomerilor va continua să crească în anul viitor. Politica financiară și rata dobînzilor mari, fără precedent în societatea modernă, accentuează criza economică și social-politică, constituind o frînă în reluarea și restabilirea activității economice.Străbatem o epocă foarte agitată, ome-

nirea fiind zguduită de cutremure, furtuni și uragane economice, politice și mi-' litare de mari proporții care pun popoarele la grele încercări, le provoacă mari pagube și suferințe.în aceste împrejurări -grele, înfrijntînd valurile uriașe provocate de uragane și cutremure, trebuie să navigăm cu mare atenție pentru a asigura înaintarea patriei noastre spre piscurile înalte ale societății comuniste.M-am referit succint de la început la tabloul realităților mondiale pentru a se înțelege mai bine condițiile grele în care s-a desfășurat activitatea în anii care au trecut de la Congresul al Xll-lea, pentru a putea stabili cum să acționăm în următorii ani în vederea diminuării influențelor crizei economice mondiale și ridicării patriei noastre socialiste pe noi culmi de progres și civilizație. (Aplauze puternice, prelungite).

și, totodată, de ridicare a nivelului de trai al poporului. Numai în deceniul anilor 70—80 industria a crescut de circa 3 ori, iar agricultura de 1,6 ori. Fondurile fixe au fost în 1982 de peste 2 000 miliarde lei, peste 80 la sută din acestea realizîndu-se în ultimii 15 ani.S-au dezvoltat puternic știința, învăță- mîntul, cultura — factori primordiali pentru progresul general al patriei, pentru înaintarea cu succes pe calea socialismului și comunismului.Orice om de bună credință poate constata, pe baza realităților, a faptelor, marile realizări ale poporului nostru în dezvoltarea sa economico-socială în anii socialismului. Toate aceste mărețe realizări demonstrează torța șl capacitatea clasei noastre muncitoare, a întregului popor, stăpîn pe destinele sale, de a asigura progresul continuu al patriei, făurirea în mod conștient a propriului viitor liber. (Aplauze puternice, îndelungate).Privind cursul dezvoltării patriei noastre de-a lungul istoriei sale grele, zbuciumate, putem afirma cu îndreptățită mîndrie că numai socialismul a creat condițiile necesare lichidării rapide a rămînerii în urmă, a subdezvoltării și a

asigurat progresul impetuos al României tn toate domeniile de activitate.în toată această perioadă partidul nostru comunist și-a îndeplinit cu cinste misiunea istorică de a organiza și conduce lupta și munca poporului român pe calea marilor transformări revoluționare, pe calea victoriei socialiste. Marile realizări obținute demonstrează cu puterea faptelor justețea politicii partidului nos- .tru, care aplică în mod creator principiile socialismului științific, ale materialismului dialectic și istoric, adevărurile generale la condițiile concrete ale României. Partidul nostru a demonstrat prin întreaga sa activitate că slujește fără preget interesele poporului, ale independenței și suveranității, ale păcii, că pentru el nu au fost și nu există țeluri mai mari decît acelea de a asigura dezvoltarea continuă a patriei, ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale, a poporului. Tocmai de aceea partidul nostru se bucură de încredere și stimă și este urmat de întregul popor. (Aplauze puternice, îndelungate; se scandează : „Ceaușescu și poporul!“).în toată toare din puternic această perioadă clasa munci- patria noastră s-a dezvoltat devenind cea mai puternică

forță socială a patriei, care Ișl îndeplinește cu cinste misiunea istorică de a conduce, în alianță cu țărănimea, intelectualitatea, cu celelalte categorii și forțe sociale, întreaga națiune pe calea socialismului și comunismului.Toate realizările obținute în anii construcției socialiste se datoresc muncii pline de abnegație a clasei muncitoare, a țărănimii, a intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de na- f ționalitate, a întregului» popor, care în- * făptuiește neabătut politica internă și externă a Partidului Comunist Român, forța politică conducătoare a societății socialiste românești.Cu prilejul Conferinței Naționale, pentru marile realizări dobindite în toate domeniile, adresez clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, întregului popor cele mai calde felicitări și urări de noi și noi succese In înfăptuirea actualului plan cincinal, a hotărîrilor Congresului al Xll-lea, a Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate șl de înaintare spre comunism. (Aplauze puternice, îndelungate ; se scandează : „Ceaușescu și poporul!“).

Stimați tovarăși,Plenara Comitetului Central din iunie anul acesta a .analizat stadiul actual al socității socialiste românești și a trasat perspectivele dezvoltării viitoare. Aceste probleme urmează să fie dezbătute în cadrul Conferinței Naționale și adoptate ca orientări programatice pentru activitatea partidului și poporului nostru.De asemenea, marele forum al comuniștilor urmează să dezbată o serie de programe de importanță deosebită pentru dezvoltarea economico-socială și înfăptuirea neabătută a hotărîrilor Con- , greșului al Xll-lea al partidului.Am deplina convingere că dezbaterile și hotărîrile Conferinței Naționale vor da o orientare și perspectivă clare pentru munca partidului, a întregului nostru popor, în vederea ridicării continue a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor, întăririi independenței și suveranității patriei și conlucrării cu toate statele lumii pentru o politică de destindere, independență și de pace. (Aplauze puternice, se scandează' delung : „Ceaușescu — Pace !“). in-

REALIZĂRILE ISTORICE OBȚINUTE DE POPORUL
ROMAN IN ANII CONSTRUCȚIEI SOCIALISTEStimați tovarăși,In anii construcției socialiste, România ■ cunoscut o puternică dezvoltare economico-socială și a devenit o țară in-

dustrial-agrară cu o industrie puternică, modernă, cu o agricultură socialistă avansată.După cum este bine cunoscut, în această perioadă, producția industrială a
crescut de circa 50 de. ori, iar producția agricolă de 3,5 ori. Kceasta a asigurat creșterea venitului național de 15 ori, ceea ce a făcut posibilă realizarea unor programe de dezvoltare puternică a țării

III.
OBIECTIVELE Șl LINIILE DIRECTOARE ALE ACTIVITĂȚII
VIITOARE A PARTIDULUI Șl POPORULUI PENTRU

CONSOLIDAREA REALIZĂRILOR DE PI NA ACUM,
PENTRU DEZVOLTAREA ARMONIOASA A TUTUROR

SECTOARELOR ECONOMIEI NAȚIONALE
SI VIEȚII SOCIALE

1. Activitatea desfășurată in primii 
doi ani ai cincinalului, trecerea

la un stadiu nou de dezvoltare, la o nouă
/• calitate a muncii și vieții 

întregului poporStimați tovarăși,Congresul al Xll-lea a stabilit ca obiectiv fundamental trecerea României la un nou stadiu de dezvoltare, realizarea unei noi calități a muncii și vieții în toate domeniile de activitate. In același
timp, Congresul a subliniat dezvoltării mai accentuate a getice și de materii prime, asigurării condițiilor necesare progresului continuu al economiei naționale.în ultimele trei cincinale, îndeosebi în deceniul 1970—1980, am înaintat pe un

necesitatea bazei ener- în vederea

front foarte larg In dezvoltarea economică, am străbătut mari distanțe istorice, parcurgînd mai multe etape economico- sociale și trecind la făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate. Avînd în vedere această înaintare rapidă, se impune să luăm toate măsurile necesare pentru consolidarea marilor realizări, asigurarea unui nou echilibru și dezvoltarea armonioasă a tuturor sectoarelor de activitate, pentru înlăturarea unor contradicții și dereglări ce s-au produs și crearea condițiunilor necesare înaintării în continuare spre înaltele culmi ale civilizației comuniste. în acest sens trebuie înțeles obiectivul stabilit de Congresul al Xll-lea privind realizarea unei noi calități și dezvoltarea mai puternică a bazei energetice și de materii prime.în același timp, trebuie să ținem seama de situația economică șl politică mon-



(Urmare din pag. a 3-a)dlală, de Interdependența tot mai strinsă a României cu țările socialiste, cu toate statele lumii, fără deosebire de orin- duire socială.Pornind de la aceste considerente, în primii doi ani ai actualului cincinal am pus pe primul plan trecerea la dezvoltarea intensivă a economiei și realizarea unei calități superioare, creșterea productivității muncii și a eficienței economice. In acest scop au fost adoptate măsuri și o serie de programe speciale pentru realizarea obiectivelor trasate de Congresul al XII-lea.O atenție deosebită am acordat măsurilor pentru realizarea unei balanțe comerciale active, acționind cu toată hotă- rirea în vederea reducerii importurilor și sporirii . exporturilor. Ca urmare, in 1981 am realizat o balanță comercială activă de 300 milioane dolari, iar 1982 se prelimină o balanță excedentară de circa 1,8 miliarde dolari.In primii doi ani ai cincinalului, producția netă industrială a crescut cu circa 7 la sută, iar producția marfă cu circa 5 la sută. Trebuie să spunem deschis în fața Conferinței Naționale, a poporului, că aceste ritmuri de dezvoltare nu ne mulțumesc. Ele puteau îi mai mart, dacă toate sectoarele ar fi acționat cu spiritul de răspundere necesar. Acești doi ani au scbs în evidență faptul că unele sectoare ale industriei noastre se bazau prea mult pe importul din străinătate și nu au fost pregătite să facă față soluționării rapide a problemelor cu forțele proprii. Am considerat însă că este mai bine să realizăm ritmuri mai mici de dezvoltare, punînd accentul pe soluționarea unor probleme cu forțele proprii, reducînd astfel dependența față de importurile din străinătate.Nu am avut și nu avem, desigur, intenția să promovăm o politică economică autarhică, dar dorim să realizăm o dezvoltare pe baza unei colaborări egale, reciproc avantajoase, în același timp asi- gurînd posibilitatea economiei naționale să facă față oricăror.situații ce s-ar ivi.In agricultură am realizat, de asemenea, o creștere Importantă a producției agricole, în 1982 producția agricolă fiind mai mare cu 7 .la sută față de 1980. ob- ținînd pentru prima dată 1000 kg de cereale pe locuitor. A crescut producția de legume, cartofi, fructe, sfeclă de zahăr. floarea-soarelui și altele.în zootehnie, cu toate că am obținut o creștere a efectivelor de animale și acestea asigură pe deplin realizarea programului de autoaprovizionare, trebuie să spunem însă că datorită unor deficiențe în asigurarea sporurilor de greu-
2. Programele speciale pentru 

soluționarea cu succes a problemelor 
esențiale ale activității din toate 

sectoarele economiei naționaleStimați tovarăși,Tlnind seama de realizările din primii doi ani ai cincinalului, cit și de situația economică mondială, in următorii trei ani ai celui de-al VÎI-lea plan cincinal vom pune în continuare accentul pe dezvoltarea intensivă a tuturor ramurilor de activitate, pe ridicarea calității producției și creșterea eficienței economice. Nu avem de gînd să încetinim mai mult viteza de înaintare sau să ne punem la adăpost , pînă trece furtuna. Sîntem hotărîțl să luăm toate măsurile pentru a mări viteza de înaintare, chiar în aceste condiții grele, chiar dacă nu vom putea realiza ritmurile înalte stabilite în planul cincinal, vom acționa pentru o dezvoltare mai puternică decit în primii doi ani. (Vii aplauze).Vom acționa cu toată hotărirea în vederea realizării obiectivului trasat de Congresul al XII-lea privind trecerea României la un nou stadiu de dezvoltare și realizarea unei noi calități a muncii și vieții în toate sectoarele societății socialiste românești.Ținînd seama că în primii doi ani ritmurile de dezvoltare industrială au fost mai mici decit cele prevăzute în planul cincinal, se poate aprecia că și pe întregul cincinal ele vor fi mai reduse decîț prevederile planului. Considerăm însă că nu este necesar să adoptăm acum O hotărire specială eu privire la ritmul de dezvoltare. Comitetul Central al Partidului, Marea Adunare Națională vor analiza cu prilejul lhtocmiril și definitivării planurilor anuale, ritmurile de dezvoltare în raport cu condițiile concrete. Ceea ce doresc să subliniez este că avem posibilitatea și trebuie să facem totul pentru a ne apropia mult, în următorii trei ani, de ritmurile de dezvoltare prevăzute în planul cincinal.În următorii trei ani vom acționa -cu toată hotărirea pentru realizarea programelor privind dezvoltarea mai rapidă a bazei energetice și de materii prime, prin punerea în producție a resurselor naturale de care dispunem, chiar a unor minereuri cu conținuturi mai sărace de substanțe utile, prin utilizarea pe scară largă a tehnologiilor avansate în domeniul petrolier și minier, valorificarea mai completă a tuturor resurselor de materii prime minerale interne. Trebuie să subliniez dealtfel că, încă în 1983, peste 90 la sută din consumul de energie primară îl vom asigura cu forțele proprii, ceea ce dă posibilitatea să afirmăm că vom putea realiza chiar mai devreme prevederile Congresului al XII-lea privind asigurarea deplinei independențe energetice. (Aplauze puternice).Sînt necesare măsuri hotărîte pentru înfăptuirea neabătută a programelor de creștere mai puternică a producției de cărbune, de țiței și gaze, a substanțelor minerale utile, metalifere și nemetalifere. Industria noastră este astăzi în stare să asigure toate utilajele și mașinile necesare industriei extractive, realizarea programelor supuse Conferinței Naționale.Se impune, de asemenea, să luăm măsuri hotărîte, odată cu creșterea extracției de petrol, de gaze și cărbune, pentru dezvoltarea hidroenergiei și a noilor surse de energie : energia soarelui, a vîn- tului, hidrogenului, hiogazului, biomasei, apei termale și altele. Avînd în vedere rezervele de care dispunem, trebuie să acționăm cu toată hotărirea pentru realizarea mai rapidă a termocentralelor pe cărbune și șișturi bituminoase, pentru 

tate la tăiere și a produepei animaliere, nu putem fi mulțumiți cu realizările obținute.S-a acționat cu mai multă hotărire in direcția realizării investițiilor și reducerii frontului prea larg al obiectivelor in construcție, neterminate. ,în primii doi ani ai actualului cincinal au fost date in exploatare circa 1 200 de obiective industriale și agrozooten- nice importante, fondurile fixe crescind cu peste 300 miliarde lei.In această perioadă s-a depus o activitate susținută în direcția măsurilor pentru reducerea consumurilor materiale și energetice, pentru recuperarea și re- folosirea materialelor, în direcția creșteri! productivității muncii și a eficienței economice.O activitate susținută s-a desfășurat in domeniul cercetării științifice, al invâță- mintului, al activității cultural-educative, factori de însemnătate deosebită pentru dezvoltarea societății noastre socialiste.Pe ansamblu, putem spune că, in con- dițiunile grele ale crizei economice internaționale, care s-a reflectat și se reflectă și asupra României, ca și asupra tuturor statelor lumii, acționind cu fermitate in vederea dezvoltării cu precădere a bazei energetice și de materii prime, a agriculturii, am obținut o creștere importantă a economiei naționale. împrejurările grele create de cutremure și uragane ne-au determinat să încetinim viteza de înaintare, dar am continuat să asigurăm mersul înainte spre obiectivul stabilit de Congresul al XII-lea. (Aplauze puternice, prelungite).Cu toate rezultatele bune obținute în acești ani, doresc să subliniez încă o dată că nu putem fi pe deplin mulțumiți, câ dacă s-ar fi lucrat cu mai multă răspundere, dacă s-ar fi acordat mai multă atenție folosirii mijloacelor de care dispune societatea noastră, am fi realizat o creștere mult mai puternică a economiei naționale.Acești doi ani ne-au atras foarte serios atenția asupra unor rămineri în urmă, au evidențiat cu mai multă putere justețea obiectivelor trasate de Congresul al XII-lea privind dezvoltarea mai puternică a bazei energetice și realizarea independenței energetice, creșterea bazei de materii prime, progresul inai rapid al agriculturii.Putem spune că activitatea desfășurată în acești doi ani, realizările obținute, măsurile șt programele stabilite asigură dezvoltarea in următorii ani Intr-un ritm mai intens a economiei naționale șl înfăptuirea neabătută a obiectivelor trasate de Congresul al XII-lea al partidului. (Aplauze puternice, prelungite).

depășirea, încă în 1983, a greutăților temporare caj-e au apărut în .domeniul energetic ca rezultat al neiatrârii la timpul stabilit in producție a noilor centrale electrice.De asemenea, este necesar să acordăm toată atenția înfăptuirii programului de hidrocentrale și mtcrohidrocentrale, in vederea sporirii energiei electrice pe această cale.Sînt necesare măsuri hotărîte pentru realizarea, la termenele stabilite, a primei centrale nuclearoelectrice și a întregului program, astfel ineît în cincinalul viitor energia electrică din centralele nucleare să aibă un rol important in asigurarea bazei energetice a țârii.Doresc să subliniez și in cadrul Conferinței Naționale necesitatea de a se acționa cu toată hotărirea pentru reducerea consumurilor de energie electrică, pentru îmbunătățirea tehnologiilor in toate sectoarele activității industriale, unde dispunem de mari rezerve în vederea reducerii cu 10—15 la sută a consumurilor energetice actuale.Este necesar, de asemenea, să se înfăptuiască neabătut măsurile stabilite privind recuperarea, refolosirea și economisirea surselor de energie.Sarcini importante revin minerilor în vederea realizării producției de cărbune și asigurarea țârii Cu cărbune cocsifica- bil și energetic, în conformitate cu programele stabilite.Odată cu dezvoltarea bazei de materii prime, este necesar să acționăm cu toată fermitatea pentru reducerea consumurilor materiale, înlăturarea oricărei risipe, folosirea judicioasă a materiilor prime, recuperarea și refolosirea materialelor.Așa cum se prevede în programele supuse Conferinței Naționale și în alte măsuri și programe stabilite de Comitetul Central al partidului, putem asigura in unele sectoare 50 la sută și chiar mai mult din necesarul de materii prime pe seama recuperării și refoloslrii materialelor.Este necesar să luăm toate măsurile în vederea realizării instalațiilor necesare valorificării, în întregime, a materialelor recuperabile.Sarcini importante revin industriei metalurgice și chimice, care trebuie să asir gure economia națională- cu materialele metalurgice și chimice necesare, să realizeze o valorificare superioară a materiilor prime și să dețină o pondere mal importantă Ia export.Practic, pînă în 1985 trebuie să asigurăm economia națională cu toate sortimentele de metal necesare, din producția proprie sau din realizarea unor cooperări cu țările socialiste sau cu alte state, pe baza însă a unor schimburi echivalente, atit calitativ, Cit și valoric.în același fel. industria chimică tre-*  buie, pînă la sfîrșitul cincinalului, să a- sigure economiei naționale, cu forțele proprii sau în cadrul cooperării, toate substanțele necesare.Se impune deci, ca atît industria metalurgică, cît și industria chimică, care au un mare rol în asigurarea bunei aprovizionări tehnlco-materiale a tuturor sectoarelor, să înfăptuiască neabătut o- biectivele și sarcinile de mare răspundere ce le revin.în domeniul construcțiilor de mașini — așa cum am subliniat — am creat o industrie puternică, dotată cu mașini și utilaje moderne în stare să soluționeze orice probleme tehnice. Acum, în fața industriei construcțiilor de mașini se 

pune problema de a valorifica, pe deplin, dotarea tehnică de care dispunem, de a satisface necesitățile economiei naționale cu tot ce este necesar și de a participa, mai activ, la realizarea exportului, a cooperării și valorificarea superioară a materiilor prime și a materialelor, a muncii clasei muncitoare, a poporului nostru.Pentru industria noastră constructoare de-mașini, pe primul plan se pune realizarea unei producții de înalt nivel tehnic și calitativ, competitive cu cele mai bune produse similare pe plan internațional.In ce privește industria materialelor de construcții, nivelul ei de dezvoltare asigură pe deplin satisfacerea necesităților economiei naționale și realizarea unor exporturi importante.Industria ușoară a ajuns, de asemenea. la o dezvoltare care asigură în întregime satisfacerea, din punct de vedere cantitativ, a necesităților poporului nostru și realizarea unui export mai mare.Și in aceste sectoare, pe primul plan se pune realizarea unei producții de calitate superioară, reducerea consumurilor, asigurarea recuperării și refolosirii materialelor, creșterea eficienței economice.Trebuie să acționăm astfel incit produsele industriei noastre ușoare și a materialelor de construcții să fie competitive din toate punctele de vedere, îndeosebi calitativ și estetic, cu cele mai bune produse similare pe plan mondial.Comitetul Central a elaborat o serie de programe care asigură dezvoltarea puternică și modernizarea industriei a- limentare, astfel ineît pină în 1985 a- ceastă ramură să poată satisface pe deplin cerințele poporului nostru. Se va dubla, de exemplu, capacitatea de prelucrare a sfeclei de zahăr față de 1980. Vom dezvolta prelucrarea uleiului, a cărnii, a laptelui și a altor produse, industria alimentară puțind astfel răspunde, în întregime, cerințelor maselor populare, asigurării unei alimentații raționale.In domeniul agriculturii, Comitetul Central al partidului a stabilit o serie de măsuri pentru realizarea în bune condiții a prevederilor Congresului al XII- lea al partidului. Au fost elaborate programe speciale în vederea sporirii producției de cereale, dezvoltării producției de legume, fructe și struguri, extinderii altor ramuri ce asigură materii prime necesare industriei ușoare.Pe baza programului de autoaprovizionare, s-au adus unele îmbunătățiri în domeniul creșterii animalelor, îndeosebi a efectivelor de ovine și boyine. Considerăm câ realizarea prevederilor programului de autoaprovizionare asigură pe deplin creșterea efectivelor la toate speciile, buna aprovizionare a populației cu carne, lapte, ouă și alte produse. Este necesar să se facă totul pentru realizarea unei baze furajere corespunzătoare, asi- gurindu-se punerea în valoare a celor peste 4 milioane de hectare de pășuni și folosirea a circa 3 milioane de hectare din păduri pentru pâșunat. Astfel se vor crea condițiile necesare unei bune furajări a animalelor șl realizării producțiilor stabilite.Pentru realizarea programelor de dezvoltare a agriculturii se impune să folosim, cît mai rațional, fondul funciar, astfel ca fiecare metru pătrat de pămînt să fie lucrat în mod corespunzător. Trebuie făcut totul pentru creșterea rapidă a producțiilor la hectar, la toate culturile, sa- tlsfăcînd în acest fel pe deplin economia națională și creînd disponibilități de export. Este cu totul anormală situația creată în ultimii ani cînd importurile pentru agricultură au fost mai mari decit exporturile realizate din aceasta ramură economică, ținînd seama și de faptul Că, în trecut, România a fost exportatoare de cereale și produse agricole, iar cea mai mare parte a veniturilor in Valută se realizau din exportul produselor agricole. Nu vom putea ajunge din nou la această situație, ținînd seama de creșterea mare a consumului intern, dar trebuie să facem totul pentru sporirea puternică a producției agricole, asigurînd astfel atît consumul intern, cît și lărgirea exporturilor de produse agricole, pentru obținerea mijloacelor valutare necesare importului de materii prime și materiale cerute de dezvoltarea economiei naționale.Pe baza măsurilor luate, pînă în 1935 vom rezolva complet problema mecanizării agriculturii, inclusiv a recoltării porumbului și furajelor. Ministerul industriei Construcțiilor de Mașini trebuie să ia măsuri pentru producerea unor mașini complexe și agregate în vederea executării unor lucrări simultane în agricultură și reducerii consumului de carburanți. In același timp, scAtorul mecanizării, stațiunile de mecanizare a agriculturii trebuie să asigure buna exploatare șl îngrijire a tractoarelor șl mașinilor, executarea la timp și de bună calitate a tuturor lucrărilor agricole.Trebuie să acționăm cu toată hotărirea pentru realizarea programelor de irigații, Inclusiv a programelor suplimentare, pentru înfăptuirea programului de îmbunătățiri funciare, aceasta avînd o însemnătate deosebită în creșterea producției agricole conform prevederilor planului cincinal.

Sînt necesare măsuri hotărîte pentru lichidarea lipsurilor ce se manifestă în unele întreprinderi agricole de stat, pentru ridicarea tuturor unităților la nivelul întreprinderilor fruntașe, astfel ca fiecare unitate să obțină producții maxime in raport cu zona pedoclimatică.Trebuie sa crească producția cooperativelor agricole, eficiența lor economică și in acest scop să se întărească roiul adunărilor generale și consiliilor de conducere in buna organizare și desfășurare a întregii activități.Sînt necesare măsuri hotărîte pentru îmbunătățirea activității consiliilor unice agroindustriale în valorificarea cu maximum de randament a potențialului agricol, în buna organizare și desfășurare a producției vegetale și animale.In general, se impune să se acționeze cu mai multă răspundere și să se întărească ordinea și disciplina în toate sectoarele agriculturii. Cooperatorii, specialiștii, toți Oamenii muncii, toate consiliile de conducere și organele agricole trebuie să acționeze cu cea mai mare hotărire pentru realizarea noii revoluții agrare.In domeniul silviculturii este necesar să se ia măsuri hotărite pentru realizarea sarcinilor de mare răspundere privind conservarea și dezvoltarea fondului forestier și punerea in valoare a marilor resurse de care dispunem, acționîndu-se atit pentru valorificarea arborilor, cît și a fructelor de pădure și a altor produse ale pădurii necesare diferitelor sectoare economice, consumului populației, furajării animalelor.In ce privește transporturile, trebuie spus câ transportul pe calea ferată și transportul auto satisfac acum, în întregime, nevoile economiei, asigurînd și unele rezerve ; trebuie să facem totul pentru folosirea economică a transporturilor, reducînd totodată consumurile mari de combustibil și energie din acest sector. Este necesar să acordăm mai multă atenție dezvoltării transportului fluvial șl, în acest scop, folosirii mai intense a Dunării și a altor ape interioare. In același timp, va trebui să asigurăm realizarea în întregime a programului privind dezvoltarea transportului maritim, ex- tinzînd transportul cu mijloace proprii, creînd Condiții ca, într-o perioadă scurtă, să transportăm produsele importate sau exportate cu nave românești. în general, doresc să atrag atenția asupra necesității unor măsuri hotărîte pentru mai buna folosire a mijloacelor de transport în toate domeniile, pentru a se pune capăt risipei, pentru creșterea eficienței economice în transporturi.în toate sectoarele economiei naționale dispunem de ceea ce este necesar pentru realizarea prevederilor planului cincinal. Este necesar ca toate consiliile de conducere, toți oamenii muncii, în calitate de proprietari, producători și beneficiari, să acționeze cu cea mai mare răspundere pentru desfășurarea ritmică a întregii activități economice, pentru realizarea producției fizice, creșterea calității, productivității și eficienței în întreaga economie națională. (Aplauze puternice).Stimați tovarăși,In primii doi ani al cincinalului 1981—1985 am realizat un volum de investiții de aproape $30 miliarde lei. Așa cum am menționat, au fost date in folosință peste 1 200 obiective industriale și agricole. în următorii ani avem de realizat in continuare un important volum de investiții.Ținînd seama de stările negative manifestate in trecut în acest sector, cîn-l realizarea unor investiții s-a prelungit ani de zile cu totul nejustificat. Comitetul Central a stabilit ca în 1983 să fie concentrate forțele pentru realizarea și punerea în producție a obiectivelor începute în anii anteriori. In 1983 urmează să fie puse în funcțiune peste 500 de obiective industriale șl agricole mai importante. Nu se vor mai începe noi o- biective, în afară de cîteva aprobate în mod special, pînă nu vor fi date în folosință cele aflate în construcție.Pe primul plan punem realizarea investițiilor productive și a locuințelor, ur- mind ca o serie de alte lucrări sâ fie aminate sau eșalonate pe o perioadă mai lungă. Trebuie Să înțelegem, tovarăși, câ este necesar să punem capăt risipei, ca ți atitudinii de neînțeles a unor cadre de a începe lucrări fără eficiență economică, neglijînd realizarea obiectivelor de producție.In ce privește dotarea întreprinderilor " cu mașini și utilaje, vom porni de la felul în care se realizează indicele de folosire a mașinilor existente și nu vom mai accepta Înzestrarea cu altele noi pînă nu se asigură folosirea la maximum a mijloacelor șl capacităților existente.Este necesar să concentrăm toate forțele în direcția realizării obiectivelor în construcție, scurtării duratei de execuție și punerii în funcțiune a capacităților productive, să trecem la pregătirea temeinică a studiilor tehnico-economice și proiectelor de execuție pentru noile obiective ; să nu se mai înceapă nici o investiție pînă nu este temeinic pregătită și nu sînt asigurate condițiile realizării ei în cît mai scurt timp.

3. Sporirea aportului cercetării 
științifice și învățămîntului la 

promovarea progresului tehnic, la 
creșterea productivității muncii 

și a eficienței economiceStimați tovarăși.Realizarea sarcinilor de mare răspundere din următorii ani, dezvoltarea eco- nomico-socială a țării cer o activitate susținută in domeniul cercetării științifice și învățămintului, o concentrare mai puternică a forțelor din institutele de cercetare în vederea soluționării problemelor tehnice și tehnologice ce se pun în fața întreprinderilor și economiei naționale, a perfecționării tehnologiilor, reducerii consumurilor, ridicării nivelului tehnic și calitativ al produselor. Dispunem de forțe puternice în toate sectoarele de cercetare. Este necesar să unim aceste forțe pe baza unor programe complexe și să acționăm cu toată hotărirea în vederea soluționării mai rapide a problemelor ce revin fiecărui sector de activitate. Să aplicăm ferm hotărîrile partidului de realizare a unei strinse unități între cercetare, învățămînt și producție.Trebuie, de asemenea, să înfăptuim perseverent măsurile de ridicare și mai puternică a nivelului învățămîntului nostru de toate gradele, îmbunătățind pregătirea profesională, tehnico-științi- fică a elevilor șl studenților în pas cu noile cuceriri ale cunoașterii actuale din toate domeniile, asigurînd cadre de înaltă competență în toate sectoarele de activitate.în același timp, este necesar, așa cum am subliniat de mai multe ori în cursul acestui an, să luăm măsuri hotărite în vederea perfecționării cunoștințelor profesionale, tehnico-științlfice ale oamenilor muncii, ale tuturor cadrelor. Problema ridicării nivelului de calificare și a lărgirii orizontului de cunoștințe al oamenilor muncii, al cadrelor constituie o necesitate imperioasă pentru soluționarea în bune condițiuni a marilor probleme privind dezvoltarea economiei naționale, creșterea productivității muncii. ridicarea calității, realizarea unei înalte eficiente economice.Există toate posibilitățile ea toți oamenii de știință și din învățămînt să realizeze în cele mai bune condițiuni toate sarcinile — și îmi exprim convingerea că ei vor face totul pentru a-și îndeplini marile răspunderi ce le revin. (Aplauze puternice, îndelungate).
4. Așezarea întregii activități 

eccnomico-sociale pe principiile 
autoconducerii și autogestiunii, 
perfecționarea noului mecanism 

economicPerfecționarea noului mecanism economic are drept scop așezarea întregii activități economico-soclale pe principiile autoconducerii ■ și autogestiunii. Va crește răspunderea fiecărui colectiv de oameni ai pruncii, a adunărilor generale și a consiliilor de conducere în stabilirea și realizarea planului. Se vor așeza pe norme juridipe noi relațiile de proprietate, crescînd răspunderea fiecărui colectiv de oameni ai muncii în administrarea și dezvoltarea proprietății socialiste. Pe lîngă calitatea de proprietari colectivi ai unei părți din proprietatea întregului popor, oamenii muncii vor putea avea in proprietate directă, prin participarea cu părți sociale pînă la 50 000 lei, o parte din proprietatea unității în care lucrează. Deținerea unei părți sociale din proprietatea întreprinderii va crește și mai mult sentimentul de stăpîn al proprietății socialiste, preocuparea pentru apărarea și dezvoltarea unităților economice pentru creșterea rentabilității și eficienței în toate domeniile activității sociale, în cadrul acestor noi relații de proprietate se vor lega și mai strîns veniturile individuale ale fiecărui om al muncii de realizarea producției, de productivitatea muncii și eficiența economică, de valorificarea superioară a materiilor prime și a forței de muncă. Se va îmbunătăți sistemul de participare la beneficii și de acordare a primelor, atît prin creșterea ponderii acestora în totalul venltu-

Stimați tovarăși,în înfăptuirea obiectivului trasat de Congresul al XII-lea privind realizarea unei noi calități a muncii' și vieții, este necesar să acordăm o atenție deosebită creșterii productivității muncii sociale. Pe baza bunei organizări a producției șl muncii, a mecanizării și automatizării, a folosirii metodelor moderne în toate sectoarele de activitate, trebuie să obținem o creștere substanțială a productivității muncii, propunîndu-ne ca pînă la sfîrșitul acestui cincinal să ajungem din urmă cîteva din țârile dezvoltate. Este necesar să înțelegem că nu putem vorbi de făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate, de înaintarea spre comunism, de ridicarea continuă a nivelului de trai al poporului, fără a realiza o înaltă productivitate a muncii. Trebuie să facem astfel incit economia noastră socialistă să realizeze o productivitate superioară, devenind competitivi și din acest punct de vedere cu orice economie dezvoltată.Sarcini importante se pun în domeniul activității economico-financiare. Trebuie să acționăm cu toată fermitatea pentru creșterea mai puternică a produsului social, a venitului național, pentru reducerea ponderii cheltuielilor materiale, creșterea producției nete, a venitului național — singura cale de asigurare a mijloacelor necesare dezvoltării societății șl ridicării bunăstării poporului. Să nu uităm nici un moment că numai pe măsura creșterii venitului național vom dispune de mijloacele necesare înfăptuirii programelor de creștere a bunăstării materiale și spirituale a poporului. Să înțelegem că nu putem consurtia j^ete posibilitățile reale de care dispune Ia un moment dat societatea. Avem obligația, față de prezentul și viitorul țării, să ținem permanent seama de dezvoltarea forțelor de producție, a bazei materiale a societății și sâ consumăm atît cît ne permite dezvoltarea economiei naționale. (Vii aplauze). Iată de ce este necesar să acționăm cu toată hotărirea în direcția creșterii mai puternice a venitului național, a eficienței economic» în toata sectoarele de activitate.

rilor, cît și prin acordarea lor diferențiată, în raport cu munca fiecăruia. Vom aplica mai ferm principiul social. repartlție în raport cu munca depusSflB» tribuția șl Veniturile fiecărui om al 1ajn- eii trebuie să reflecte mai bine rnfinca depusă, contribuția adusă la realizarea planului de producție. Să extindem în toate sectoarele munca în acord și acordul global. Veniturile oamenilor muncii trebuie să fie dimensionate în raport cu cantitatea și calitatea muncii. Nimeni nu poate să primească retribuție și să participe la beneficii dacă nu lucrează ; nimeni nu poate avea venit garantat fără muncă. (Aplauze puternice)Societatea garantează munca pentru fiecare cetățean în raport cu pregătirea și cu posibilitățile oferite de dezvoltarea forțelor de producție. Fiecare cetățean are, atit dreptul dar și obligația să lucreze intr-un sector, în raport cu pregătirea sa, acolo unde este necesar, unde este repartizat. Nimeni nu poate avea venitul garantat dacă nu muncește. Vom aplica cu mai multă fermitate principiul socialist : „Nici muncă fără pîine, nici piine fără muncă". (Aplauze puternice)Sîntem un popor muncitor, făurim o societate a muncii libere în care s-au lichidat pentru totdeauna exploatarea șl asuprirea de orice fel. Munca liberă constituie avuția supremă a societății. Numai prin munca unită a tuturor cetățenilor vom asigura progresul mai rapid al patriei, ridicarea continuă a gradului de civilizație materială și spirituală a poporului. Trebuie să aplicăm cu mai multă fermitate normele eticii socialiste, legile țării, după care fiecare cetățean are datoria să depună o muncă utilă, conform cărora, nici un om valid nu poate țrăi fără muncă.Trebuie să înțelegem că aplicarea noului mecanism economic presupune ca fiecare unitate să lucreze pe principiul autoconducerii, autogestiunii, cu rentabilitate și eficiență economică. (Aplauze puternice, îndelungate), să acționăm astfel îneît nici un produs să nu fie nerentabil, ea întreaga producție să fie eficientă — aceasta constituie o cerință o- bllgatorie pentru aplicarea noului mecanism economic, a autoconducerii și autogestiunii muncitorești.Este necesar sâ introducem un regim sever de economii în toate sectoarele, să urmărim ca fiecare leu cheltuit, fiecare leu investit într-un domeniu sau altul să aducă maximum de eficiență economică, să ducă la creșterea avuției naționale, în calitatea lor de proprietari, producători și beneficiari, oamenii muncii, întregul popor poartă răspunderea deplină pentru buna gospodărire a proprietăți socialiste și trebuie aâ ac’ioneze astfel îneît să contribuie la realizarea creșterii eficienței economice în toate sectoarele de activitate. Organele financiare, băncile au datoria sâ vegheze cu exigență și răspundere la valorificarea maximă a tuturor mijloacelor și fondurilor, la îmbunătățirea gestiunii economico-financiare, a controlului prin leu a activității



(Urmare din pag. a 4-a)din toate sectoarele. Banca Națională trebuie să-și îndeplinească mai bine rolul ce-i revine în sistemul bancar, în activity ea financiară, în întărirea monedei naționale, atît pe plan intern, cît și în raport cu alte monede.Se impune creșterea ordinii și disciplinei financiare în toate unitățile și sectoarele de activitate. Fiecare unitate economicâ-socială, fiecare sector trebuie să aibă buget de 'venituri și cheltuieli și să-și asigure autofinanțarea. Este necesar să fie întărit controlul financiar preventiv și controlul eficienței econo
5. Lărgirea activității de comerț 
exterior, participarea României la 

colaborarea și cooperarea 
internaționalăStimați tovarăși.Dezvoltarea unei largi colaborări economice internaționale, a schimburilor economice cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, constituie o necesitate obiectivă pentru buna desfășurare a activității economico-sociale a patriei noastre.România se pronunță ferm împotriva oricăror măsuri de restricție și îngrădire a schimburilor economice internaționale. Considerăm că în actualele împrejurări ale crizei economice este necesară nu o restrîngere, ci intensificarea și dezvoltarea schimburilor, a colaborării și cooperării în producție.Pornind de la aceasta, în 1983 și Tn anii următori vom intensifica comerțul exterior. în ce privește balanța de plăți, vom pune un accent deosebit pe reducerea în continuare a importurilor și pe creșterea exporturilor, pentru a crea condițiile necesare achitării treptate a datoriei externe. Avem în vedere ca pîhă la sfîrșitul anului 1985 să reducem cel puțin la jumătate nivelul datoriei externe, iar în următorii 2—3 ani ai cincinalului 1986—1990 să o lichidăm complet.Jn^Brfășurarea activității de comerț vom pune un accent deosebit pe '.'irizarea unor schimburi echilibrate, neadmlțînd nici un fei de recurgere la credite care să sporească datoria externă. Insistînd pentru realizarea unor schimburi economice echilibrate, a compensării importurilor și exporturilor, nu ne gîndim la îngustarea relațiilor economice, a schimburilor; dimpotrivă, considerăm că aceasta poate să creeze condiții pentru lărgirea și dezvoltarea schimburilor noastre economice internaționale.Vom acorda și mai multă atenție dezvoltării cooperări*  în producție, realizării unor obiective economice în cooperare cu diferite state, îndeosebi cu țările în curs de dezvoltare. Sîntem hotărîți să participăm în continuare, activ, la diviziunea internațională a muncii, la e- fortul pentru depășirea actualelor greutăți din economia mondială, lă dezvoltarea puternică a relațiilor și schimburilor economice dintre toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială.Acordăm o atenție deosebită relațiilor cu țările din C.A.E.R., în general colaborării cu toate țările socialiste. Așa cum am menționat și în alte împrejurări, colaborarea în cadrul C.A.E.R. a avut o mare însemnătate pentru țările membre, inclusiv pentru România, în dezvoltarea lor economico-socială. în a- celași timp, pe parcurs au apărut o serie de deficiențe, de neconcordanțe, care au consecințe negative, și care -au creat și creează României o serie de greutăți^Nu doresc să mă refer în cadrul Conferinței Naționale la aceste probleme. IJ^^sc să menționez numai faptul — cu- dealtfel — că se pregătește o î-n- tîlnjț Ja nivelul cel mai înalt pentru

6. înfăptuirea neabătută a planului 
de dezvoltare economico-socială —

baza realizării prevederilor de ridicare
în continuare a bunăstării materiale

și spirituale aStimați tovarăși,înfăptuirea prevederilor planului cincinal de dezvoltare economico-socială, a

PROBLEMELE TEORETICE PRIVITOARE LA STADIUL
ACTUAL AL DEZVOLTĂRII ROMÂNIEI, CĂILE 

SOLUȚIONĂRII CONTRADICȚIILOR Șl REALIZĂRII 
UNEI CONCORDANȚE CÎT MAI DEPLINE ÎNTRE FORȚELE 
DE PRODUCȚIE Șl RELAȚIILE SOCIALE, A PROGRESULUI 

ARMONIOS AL ÎNTREGII SOCIETĂȚIStimați tovarăși,în centrul dezbaterilor Conferinței Naționale stau problemele stadiului actual al edificării socialismului in țara noastră, problemele teoretice, ideologice și ale activității politico-educative a partidului. După plenara din iunie anul curent a Comitetului Central, aceste probleme au fost larg dezbătute în întregul partid, de tătre toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate. Dezbaterea lor în partid, cu întregul popor, și înscrierea la ordinea de zi a Conferinței Naționale, trebuie să ducă la mai buna înțelegere a drumului 

mice. Va trebuiynărită exigența la acordarea creditelor' șl In efectuarea controlului folosirii acestora.Organele financiare din fiecare unitate, ca și cele județene șl centrale trebuie să acționeze cu mal multă răspundere pentru creșterea rolului finanțelor in întreaga activitate economico-socială. pentru întărirea ordinii și disciplinei financiare, aceasta fiind o necesitate pentru realizarea unei bune autoconduceri ți autogestiuni economico-financiare, pentru înfăptuirea planului de dezvoltare economico-socială a patriei. (Aplauze puternice, Îndelungate).

discutarea problemelor colaborări! în cadrul C.A.E.R. România consideră de mare însemnătate realizarea, intr-o perioadă cît mai scurtă, a acestei analize, care să pună în centrul ei problemele actuale ce - trebuie soluționate în anii 1983—1985 pentru înlăturarea unor greutăți și dezvoltarea fiecărei economii naționale a țărilor socialiste membre ale C.A.E.R. în ansamblu. !n același timp, sîntem pentru o dezbatere largă a dezvoltării în perspectivă a colaborării și activității în cadrul C.A.E.R. în momentul de față considerăm câ trebuie să punem pe prim plan găsirea soluțiilor pentru satisfacerea jn mai bune condițiuni a nevoilor țărilor membre, de energie, combustibil și materii prime, realizarea unei specializări și cooperări în producție în vederea folosirii mai depline a capacităților de producție create și a reducerii cheltuielilor de investiții într-un sector sau altul. Considerăm că țările membre ale C.A.E.R; dispun de toate posibilitățile pentru soluționarea problemei energetice și a problemei materiilor prime, ca și a problemelor ce se pun în agricultură și în domeniul tehnologic. Ele pot soluționa cu forțe unite multe din problemele care se pun astăzi pe plan mondial. Soluționarea unor probleme tehnologice la nivelul cuceririlor mondiale va deschide noi perspective pentru intensificarea colaborării cu țările capitaliste dezvoltate, cu alte state ale lumii, va da posibilitatea țărilor socialiste din C.A.E.R. să aibă un rol mai important în sprijinirea țârilor în curs de dezvoltare, în progresul lor econo- mico-social.Este necesar să fim mult mai activi în dezvoltarea relațiilor cu țările în curs de dezvoltare, în realizarea unor acțiuni comune care să asigure'progresul economic și social mai rapid al fiecărei țări.Așa cum am menționat, în același timp vom acționa în continuare pentru dezvoltarea relațiilor și colaborării cu țările capitaliste dezvoltate, în spiritul principiilor egalității și avantajului reciproc.în activitatea de comerț exterior este necesar să aplicăm cu fermitate noul me- manism economic, prevederile legii comerțului exterior, astfel ca fiecare unitate, fiecare întreprindere de comerț exterior să lucreze pe principiile autocon- ducerii și autogestiunii.Sînt necesare măsuri hotărite pentru realizarea în cele mai bune condiții, la nivel calitativ corespunzător, a producției de export, vălorificînd superior materiile prime și munca poporului nostru, făcînd totul, în același timp, ca schimburile și cooperarea internațională să constituie un factor important în dezvoltarea prieteniei și colaborării cu alte țări, în realizarea unei politici de pace între tbate popoarele lumii. (Aplauze puternice, prelungite).

întregului poporprogramelor prezentate Conferinței Naționale vor crea condițiile necesare pentru ridicarea continuă a nivelului de trai material și spiritual al poporului in con
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străbătut de poporul nostru, sub conducerea partidului, în înfăptuirea socialismului, a schimbărilor profunde produse în societatea noastră socialistă și în viața politică internațională, precum și la stabilirea măsurilor practice pentru activitatea de viitor în vederea înfăptuirii neabătute a hotăririlor Congresului al Xll-lea, a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și inaintare spre comunism. Deoarece aceste probleme au fost larg dezbătute și participanțil la Conferința Națională au studiat documentele plenarei Comitetului Central, mă voi referi 

formitate cu programul de autoaprovi- zionare. Pentru aceasta însă, repet, încă o dată, este necesar să asigurăm înfăptuirea neabătuta a planului de dezvoltare economico-socială, creșterea venitului național, a eficienței economice, a productivității munții. Numai pe această bază vom dispune de mijloacele necesare înfăptuirii prevederilor de ridicare în continuare a bunăstării materiale și spirituale.Avem în vedere ca anul viitor, în condițiile înfăptuirii prevederilor planului cincinal, să trecem la măsuri de sporire a retribuției, astfel Incit la sfîrșitul anului 1983 retribuția reală să crească cu 4 la sută. Pe ansamblu, considerăm că pe întregul cincinal putem asigura, în con- dițlunile realizării prevederilor planului, o Creștere a retribuției de circa 8—10 la sută — ceva mai redusă decît prevede- ' rile planului cincinal, datorită faptului că și ritmul general de dezvoltare este mai redus. De asemenea, vor crește cu circa 12 la sută veniturile țărănimii.Programul de autoconducere și auto- aprovizionare are in vedere întărirea răspunderii comunelor, orașelor și județelor în realizarea bunurilor de consum agro- alimentare și industriale necesare unei bune aprovizionări, în raport cu prevederile planului și criteriile alimentației raționale, științifice. Buna aprovizionare impune luarea tuturor măsurilor pentru realizarea producțiilor stabilite. Va trebui să asigurăm în întregime fondul de stat și fondul de autoaprovizionare cu produse agricole. Autoconducerea și autoaprovizionarea cer creșterea răspunderii pentru fondul de stat, de care depinde satisfacerea necesităților generale ale țării. Să se combată cu fermitate tendințele de autoconsum și de neglijare a realizării fondului de stat. Predarea obligațiilor către stat constituie o îndatorire de prim ordin pentru toate unitățile și toți producătorii, pentru comune, orașe și județe. Numai după predarea obligațiilor la fondul de stat, pe baza unor producții mai mari, se poate consuma măi mult, in conformitate cu prevederile legilor. Să se înțeleagă bine că fiecare județ trebuie să-și asigure producția pentru autoaprovizionare, că nimeni nu mai poate apela la fondul central.In vederea bunei aprovizionări a comunelor necerealiere, am prevăzut asigurarea In mod organizat a cerealelor necesare in schimbul altor produse care șe realizează în localitățile respective, în primul rind cartofi. Sînt bine cunoscute prevederile programului de autoaprovizionare șt de aceea nu voi insista asupra lor. Doresc să subliniez doar, înCă o dată, necesitatea de a se acționa cu toată fermitatea și răspunderea pentru realizarea producțiilor stabilite, pentru buna aprovizionare a populației.Toți cetățenii care dețin, sub o formă sau alta, pămînt, trebuie să-1 muncească și să producă. în cadrul diviziunii sociale a muncii, țăranii, toți oamenii muncii din agricultură, trebuie să producă, să asigure produse agroalimentare. Alianța dintre clasa muncitoare șl țărănime, dintre sat și oraș trebuie să se manifeste, în primul rînd, în producție, în realizarea schimbului de produse agroalimentare și industriale. (Vii aplauze).Sînt create condițiuni pentru realizarea nivelului consumurilor prevăzute în programul de autoaprovizionare, pentru dezvoltarea mai puterhică a serviciilor către populație. Pe ansamblu, în condiți- unile grele ale actualei situații economice, cind în multe țâri se iau măsuri de reducere a consumurilor și veniturilor, vom asigura în continuare creșterea veniturilor oamenilor muncii, ale populației, creșterea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste multilateral dezvoltate pe care o edificăm în România. (Aplauze puternice; se scandează : „Ceaușescu și poporul !“).Toate acestea, tovarăși, cer măsuri hotărite pentru înfăptuirea neabătută a hotărîrilor Congresului al Xll-lea, a programelor și măsurilor prezentate Conferinței Naționale. Este necesar ca toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, să acționeze cu spirit de răspundere în calitatea lor de adevărați proprietari, producători și beneficiari pentru buna desfășurare a întregii activități eco- nomieo-sociale. Depinde de munca noastră, a fiecăruia dintre toi, a întregului popor, ca viața să devină mai bună, mai îmbelșugată, ca societatea să fie tot mai înfloritoare, ca să facem noi pași pe calea înfăptuirii Programului partidului, a întăririi forței economice a patriei noastre, a independenței și suveranității naționale a României. (Aplauze și urale puternice; se scandează îndelung : „Ceaușescu și poporul !“, „Ceaușeseu- Romănia — stima noastră și mindria !“, „Ceaușescu — P.C.R.!“).

pe scurt în expunerea mea la clteva aspecte mai importante.Societatea socialistă românească s-a dezvoltat intr-un ritm intens și a ajuns la un nivel înalt. Odată cu creșterea puternică și modernizarea forțelor de producție, s-au perfecționat și relațiile de producție. Cu toate acestea, se poate spune că există o anumită contradicție între dezvoltarea puternică a forțelor de producție și dezvoltarea relațiilor sociale și de producție, acestea manifestînd o anumită tendință de râminere în urmă. Este necesar să acționăm pentru realizarea unei concordanțe cit mai depline intre

cele două laturi, pentru perfecționarea în continuare a relațiilor sociale, a formelor de conducere și planificare, prin creșterea rolului maselor populare in conducerea tuturor sectoarelor de activitate. S-a creat, de asemenea, o anumită disproporție între uneia sectoare ale economiei naționale, determinînd apariția unor contradicții care trebuie înlăturate. Am în vedere, in primul rind, disproporția între industria prelucrătoare și baza energetică, de materii prime. Trebuie să acționăm cu toată hotărirea pentru înlăturarea rapidă a acestei disproporții și realizarea unui echilibru, a unei dezvoltări armonioase, proporționale, a tuturor sectoarelor de activitate. Există o anumită disproporție și contradicție între dezvoltarea puternică a industriei și dezvoltarea mai înceată a agriculturii. A- ceasta necesită, de asemenea, o acțiune hotărită pentru dezvoltarea mai puternică a agriculturii, pentru realizarea unui echilibru, a unei concordanțe corespunzătoare între industrie și agricultură, pornind de la principiul că ambele sectoare de activitate sînt hotârjtoare pentru făurirea socialismului și comunismului, pentru ridicarea bunăstării generale a poporului.Ridicarea nivelului de trai, creșterea într-un ritm înalt a consumului au dus la apariția unei contradicții între cerințele de consum șl posibilitățile existente. S-a creat o disproporție între cerințele de consum și nivelul producției bunurilor de consum. în unele sectoare cerințele de consum depășesc intr-o anumită măsură posibilitățile și nivelul actual al economiei noastre naționale. De aceea, este necesar să acționăm în continuare cu fer
CREȘTEREA ROLULUI STATULUI DEMOCRAȚIEI 

MUNCITOREȘTI, REVOLUȚIONARE, ÎN CONDUCEREA 
ÎNTREGII VIEȚI ECONOMICO-SOCIALE, CONLUCRAREA 

ARMONIOASĂ DINTRE ORGANELE STATULUI
Șl ORGANISMELE DEMOCRATICE ÎN CADRUL 

SISTEMULUI UNITAR AL DEMOCRAȚIEI SOCIALISTE
1. Participarea conștientă a maselor 

populare la conducerea tuturor 
sectoarelor de activitate, a întregii 
societăți—expresie a superiorității 
orînduirii noastre noi, condiție a 

înfăptuirii cu succes a Programului 
partiduluiStimați tovarăși,Este necesar ca în noua etapă de dezvoltare a societății noastre să tragem concluzii cu privire la o serie de teze. Așa cum se subliniază in documentele plenarei din iunie a Comitetului Central — să pornim cu hotărire de la necesitatea înlăturării a tot ce este vechi, perimat și nu mai corespunde noii e- tape de dezvoltare, să facem drum noului, înlăturînd concepțiile dogmatice, ideile preconcepute, tezele care, așa cum se spune, și-au trăit traiul.Șe impune, deci, să înțelegem, că dezvoltarea societății socialiste este nemijlocit legată de existența unui larg cadru dtfnocratic carș. sâ asigure participarea tuturor categoriilor sociale, a maselor largi populare, fără deosebire de naționalitate, a întregului popor, la conducerea diferitelor sectoare de activitate. Trebuie sâ pornim de la faptul câ socialismul este opera maselor populare, că el se înfăptuiește cu poporul și pentru popor, că democrația socialistă constituie o necesitate obiectivă pentru a- firmarea conștientă a maselor populare în conducerea tuturor sectoarelor de activitate. Trebuie să demonstrăm în practică superioritatea democrației socialiste, a participării directe a maselor populare la conducerea societății, față de orice formă a democrației burgheze. (Aplauze puternice).In această privința putem spune că am creat un sistem de organisme larg democratice, de la unitățile de bază economico-sociale pînă la organele cu caracter național. Avem consiliile de conducere și adunările generale ale oamenilor muncii, congresele și diferitele consilii naționale de conducere pe plan central care asigură un vast cadru democratic de participare a maselor, a poporului la conducerea societății, care dau 

mitate pentru dezvoltarea mai puternică a producției bunurilor de consum, a serviciilor si, pe de altă parte, pentru stabilirea consumului la nivelul posibilităților existente, la nivelul la care a ajuns societatea noastră socialistă. Să nu uităm nici un moment că nivelul consumului nu poate depăși posibilitățile societății, nivelul dezvoltării bazei materiale, că nu se poate consuma mai mult decit se produce la un moment dat în societate. Dealtfel, nu se poate consuma tot ce se produce ; a consuma totul sau aproape totul înseamnă a afecta prezentul și viitorul țării. (Vii aplauze).Așa cum am menționat șl în alte împrejurări, este necesar să avem In vedere că produsul național trebuie să permită atît satisfacerea necesităților de consum, cit și necesitățile dezvoltării în Continuare a societății socialiste, asigu- rînd și prezentul și viitorul ei. Pentru a înlătura, deci, contradicția între cerințele de consum și nivelul dezvoltării societății, se impune să acționăm, pe de o parte, pentru dezvoltarea măi puternică a forțelor de producție, a producției bunurilor de consum, iar pe de altă parte, pentru o justă repartizare a fondului de consum și fondul de dezvoltare ținînd seama de viitorul națiunii noastre socialiste.Există, de asemenea, o anumită contradicție între dezvoltarea forțelor de producție, a bazei tehnice a societății, și nivelul de conștiință socialistă, de pregătire profesională, tehnică a maselor. Această situație necesită măsuri hotărite în direcția ridicării nivelului învățâmîn- tului și al pregătirii profesionale, pentru perfecționarea cunoștințelor profesiona
V.

noi dimensiuni democratice edificării socialiste a patriei noastre.Se poate afirma că am realizat o concordanță corespunzătoare între dezvoltarea forțelor de producție, a societății socialiste românești în general și cadrul democratic de participare la conducere. Acum este necesar să acționăm pentru buna funcționare și perfecționarea continuă a formelor democratice de conducere a societății.în acest cadru, statul ocupă un loc important. El trebuie să asigure conducerea unitară, planificată a întregii activități economico-sociale, a tuturor sec-
2. Apărarea cuceririlor revoluționare, 

a independenței si suveranității 
patriei — cauza întregului nostru poporStimați tovarăși,Este necesar să acționăm cu toată hotărirea în direcția perfecționării activității organelor de justiție, a organelor de ordine internă, miliție și securitate, pentru a asigura apărarea cu fermitate a proprietății oamenilor muncii, a proprietății .întregului popor, a muncii și vieții tuturor cetățenilor, a legilor țării, a cuceririlor revoluționare și independenței patriei. Organele de ordine internă și de justiție să acționeze în strînsă legătură cu organismele democratice, cu masele populare in adoptarea măsurilor necesare întăririi ordinii și disciplinei, respectării cu strictețe a legilor și sancționării, în conformitate cu 

le, tehnico-științifice ale oamenilor muncii, precum. și pentru, dezvoltarea conștiinței socialiste — factori de importanță deosebită în creșterea rolului maselor populare în conducerea tuturor sectoarelor de activitate, a întregii .societăți.Stadiul actual dp dezvoltare a societății românești pune cu putere la ordinea zilei necesitatea perfecționării conducerii și planificării activității economico- sociale. Este necesar să tragem concluziile necesare din contradicțiile care se manifestă în diferite domenii, în societatea noastră socialistă, șl să acționăm cu hotărire în direcția înlăturării lor rapide, restabilind un echilibru și o concordanță cît mai deplină între forțele de producție și relațiile de producție, Intre diferitele sectoare ale activității economico-sociale. Lichidarea contradicțiilor, stabilirea unei concordanțe cîț mai depline și dezvoltarea armonioasă a societății constituie o necesitate obiectivă pentru mersul ferm înainte în înfăptuirea Programului partidului. în ridicarea patriei pe noi culmi de progres și civilizație, în creșterea bunăstării generale, materiale și spirituale a poporului, în întărirea suveranității și independenței României. (Aplauze puternice : se scandează Îndelung: „Ceaușescu — P.C.R.!“).Hotârîrlle Congresului al Xll-lea, planul cincinal, măsurile supuse spre dezbatere Conferinței Naționale, programele stabilite pentru următorii ani a- sigură realizarea acestor obiective, creează condiții pentru depășirea contradicțiilor, pentru realizarea unei concordanțe la un nivel superior și dezvoltarea impetuoasă a societății noastre socialiste.

toarelor, realizarea echilibrului, a dezvoltării armonioase a societății, a Concordanței cit mai depline între forțele de producție și relațiile sociale. Este necesar să acționăm cu toată hotărirea pentru perfecționarea activității organelor de stat în toate sectoarele de activitate, pentru întărirea controlului maselor populare asupra tuturor organelor de. stat, pentru întărirea ordinii și disciplinei in toate domeniile. Să nu uităm nici un moment că dezvoltarea democrației socialiste, participarea maselor populare la conducere presupune așezarea fermă a întregii vieți sociale pe bază de legi și norme care să stabilească cu precizie direcțiile de activitate, că respectarea legilor țării constituie o necesitate obiectivă pentru dezvoltarea societății. Să veghem să se asigure un e- chilibru și o concordanță corespunzătoare între organismele democratice și organismele de stat care nu se contrapun ci trebuie să conlucreze în mod armonios formînd sistemul unitar al democrației socialiste, al statului democratic socialist, al statului democrației muncitorești, revoluționare. (Aplauze puternice. prelungite).Consider că trebuie să ne însușim pe deplin hotărirea plenarei cu privire la renunțarea cu desăvîrșire la teza dictaturii proletariatului ca necorespunzătoare pentru România și să adoptăm teza statului democrației muncitorești revoluționare, care dă o perspectivă nouă, superioară, dezvoltării societății omenești. (Aplauze puternice, îndelungate. Se scandează îndelung : „Ceaușescu — P.C.R.!“).

legea, a celor care nesocotesc, într-o formă sau alta, legalitatea, normele de conviețuire socială. Așa cum am mai menționat, nimeni nu trebuie să fie pedepsit pe nedrept, neadmițîndu-se nici un fel de abuzuri sau ilegalități, dar, totodată, nimeni nu trebuie să rămînă nepedepsit dacă încalcă legile țării, normele de conviețuire, aduce prejudicii orînduirii socialiste, intereselor patriei.Este, de asemenea, necesar să nu uităm nici un moment că edificarea socialistă, dezvoltarea patriei noastre are loc in condiții internaționale complexe, cînd se menține încă pericolul războiului, inclusiv al unui război mondial nimicitor.



(Urmart din pag. a 5-a)De aceea avem răspunderea față de dez- voltarea socialistă, față de independența și viitorul patriei să acționăm permanent pentru întărirea capacității de a- părare a patriei. Pornind de la concepția științifică materialist-dialectică potrivit căreia apărarea țării constituie sarcina întregului popor, dezvoltăm în același timp forțele militare, forța înar
VI.

DEZVOLTAREA ÎNSUȘIRILOR NOI ALE NAȚIUNII 
NOASTRE SOCIALISTE, APLICAREA NEABĂTUTĂ 
A POLITICII MARXIST-LENINISTE ÎN PROBLEMA

Stimați tovarăși,

Dezvoltarea societății noastre socialiste a dus la întărirea națiunii, la consolidarea caracteristicilor noi ale națiunii, la omogenizarea șl ridicarea pe trepte superioare a națiunii noastre socialiste. Pornind de la concepția materialist-dialectică șl istorică privitoare la rolul națiunii in societate — deci și în societatea socialistă —, de la faptul că pentru o perioadă lungă de timp, inclusiv în comunism, națiunea va continua să aibă un rol important în progresul societății. In conlucrarea cu alte națiuni, avem obligația să facem totul pentru dezvoltarea Însușirilor noi ale națiunii noastre, pentru omogenizarea și întărirea unității ei, ea factor fundamental al victoriei socialismului și comunismului in România. (Vii și îndelungate aplauze).In același timp, ținînd seama de existenta naționalităților conlocuitoare din România, ca rezultat al dezvoltării istorice și al conviețuirii de secole, trebuie să aplicăm neabătut politica marxist-le- ninistă a partidului nostru în problema

AFIRMAREA PARTIDULUI NOSTRU CA CENTRU VITAL 
AL SOCIETĂȚII SOCIALISTE, ÎNALTELE RĂSPUNDERI 
ALE ORGANIZAȚIILOR DE PARTID, ALE CADRELOR,

ALE TUTUROR COMUNIȘTILOR
Stimați tovarăși,Documentele supuse dezbaterii Conferinței noastre Naționale subliniază că întărirea rolului de forță politică conducătoare al partidului în toate sectoarele de activitate nu trebuie să ducă în nici un moment la diminuarea rolului statului socialist ca organ unitar de conducere a activității poporului în construirea socialismului și comunismului. Rolul de forță politică conducătoare a partidului impune o acțiune permanentă pentru creșterea răspunderii organelor de stat șl a organismelor democratice de conducere a societății. Partidului îi revine misiunea de a acționa permanent pentru perfecționarea și creșterea rolului statului, a tuturor organismelor democratice, In toate sectoarele de activitate.Comuniștii care lucrează în aparatul de stat, în diferite organisme democratice au sarcina de a face totul pentru funcționarea în cele mai bune condi- țiuni a organelor șl organismelor respective. Ei au răspunderea în fața partidului și poporului de a face totul ca statul și organismele democratice de conducere a societății să-și îndeplinească Ia un nivel tot mai înalt rolul ce le revine în toate domeniile de activitate. Cu cît activitatea acestora se va desfășura mai bine, cu atît se va asigura și creșterea rolului partidului nostru de forță politică conducătoare. Partidul nu trebuie să înlocuiască, ci să asigure buna funcționare a organelor de stat, a organismelor democratice de conducere a societății. Aceasta constituie misiunea istorică a partidului nostru în etapa actuală. (Aplauze puternice, îndelungate).Comuniștii nu trebuie să uite nici un moment că, intrînd Intr-un partid revoluționar, și-au asumat în mod liber răspunderea de a acționa în mod organizat pentru apărarea intereselor poporului, pentru victoria socialismului și comunis

VIII.
ACTIVITATEA IDEOLOGICĂ, POLITICO-EDUCATIVĂ 
PENTRU EDUCAȚIA MATERIALIST-DIALECTICĂ, 
PATRIOTICĂ A OAMENILOR MUNCII, PENTRU 

AFIRMAREA UMANISMULUI NOU, REVOLUȚIONAR, 
PENTRU ÎNTĂRIREA UNITĂȚII ÎNTREGULUI POPOR 

ÎN JURUL PARTIDULUIStimați tovarăși,In Întreaga operă de dezvoltare econo- 
mlcă-soclală și da construcție socialistă, 

mată a țării, partea înarmată a poporului, care are datoria de a fi gata în orice moment să apere cuceririle socialiste, revoluționare, munca pașnică a națiunii, liniștea ei, să asigure independența României, respingînd orice agresiune. (Aplauze puternice : se scandează îndelung : „Ceaușeseu și poporul !“).Avem permanent în vedere colaborarea cu armatele țărilor socialiste din Pactul de la Varșovia, cu armatele altor

NAȚIONALĂnațională, asigurfnd în toate domeniile deplina egalitate in drepturi, participarea egală la conducerea societății a tuturor cetățenilor, indiferent de naționalitate. Trebuie să avem permanent în vedere că în momente grele reacțiunea a acționat pe calea ațițării, învrăjbirii și dezbinării popoarelor, a oamenilor muncii de diferite naționalități. De aceea, înfăptuind neabătut politica națională a partidului, asigurind condițiile deplinei afirmări a oamenilor muncii da diferite naționalități, la fel cu întregul popor, trebuie să dăm o ripostă hotărită manifestărilor naționaliste, șoviniste, de orice fel, să respingem cu fermitate orice încercări ale reacțiunii internaționale de amestec In treburile interne ale României. (Aplauze puternice, îndelungate). Să nu uităm nici un moment că oamenii muncii aparținînd naționalităților conlocuitoare sînt cetățeni ai României socialiste cu aceleași drepturi și obligații ca toți ceilalți cetățeni ai patriei. Pe măsura progresului general al societății, a soluționării problemelor dezvoltării societății se soluționează problemele tu-
VII.

mului, pentru apărarea independenței și suveranității țării, pentru o politică de pace și colaborare internațională. Ei nu au și nu pot avea drepturi sau privilegii aparte. Drepturile lor sint aceleași ca ale întregului popor. Datoria lor este să acționeze pentru realizarea tuturor măsurilor de dezvoltare a țării și de ridicare a bunăstării generale a poporului, in strinsă unitate și în fruntea maselor de oameni ai muncii. (Vii aplauze). Ei au obligația în plus ca revoluționari, ca membri ai unui partid care și-a asumat rolul istoric de a conduce întregul popor spre o societate mai bună și mai dreaptă, spre societatea fără clase, spre societatea comunistă.Organele și organizațiile de partid din toate sectoarele, comitetele județene, Comitetul Central trebuie să acționeze cu toată energia pentru unirea eforturilor maselor populare, pentru buna funcționare a organelor de stat și a organismelor democratice, a organelor centrale și organismelor naționale de conducere, veghind permanent la întărirea ordinii și disciplinei, la realizarea concordanței cît mai depline în dezvoltarea generală a societății noastre socialiste.îndeplinirea misiunii istorice a partidului, a rolului său de forță politică conducătoare, de centru vital al societății noastre socialiste impune îmbunătățirea continuă a activității organelor și organizațiilor de partid. Să dezvoltăm mal puternic democrația de partid, să întărim spiritul critic și autocritic, atitudinea fermă față de lipsuri. O atenție deosebită trebuie să se acorde activității de organizare a muncii in vederea îndeplinirii sarcinilor în toate domeniile, repartizării cît mai bune a forțelor și cadrelor în toate sectoarele. Este necesar să se acționeze mai hotărît pentru îmbunătățirea stilului și metodelor de muncă, pentru perfecționarea muncii și conducerii colective, odată cu creșterea răspunderii personale. Activitatea organizațiilor și 

un rol de importanță deosebită devine activității teoretice, educative, muncii politice de formare a conștiinței socialiste a maselor populare, a omului nou. 

state socialiste și state prietene, pornind de la faptul că și după dispariția pactelor militare va fi necesar, pînă la dispariția războaielor din societatea omenească, să menținem și să dezvoltăm capacitatea de apărare, colaborarea cu armatele țărilor prietene în vederea respingerii oricărei agresiuni imperialiste, a asigurării independenței și suveranității țărilor noastre, a României. (Aplauze puternice).

turor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate.Putem fi mlndri de felul cum am asigurat rezolvarea problemei naționale, creînd condiții de participare la dezvoltarea societății socialiste a oamenilor muncii da diferite naționalități, a întregului popor. Am dori ca naționâlitățile conlocuitoare din toate țările să ie bucure cel puțin de aceleași drepturi și libertăți ca cele existente In România. (Aplauze puternice; se scandează „Ceaușescu și poporul !“). Să pornim permanent de la necesitatea întăririi continue a unității oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, în calitatea lor de proprietari, producători șl beneficiari, de constructori conștiențl ai socialismului ! Este necesar să desfășurăm o activitate susținută în vederea întăririi unității întregului nostru popor în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, sub conducerea forței politice conducătoare a societății — Partidul Comunist Român. (Aplauze puternice, îndelungate ; se scandează : „Ceaușescu — P.C.R. !“).

organelor de partid de orice tel, a comuniștilor și activiștilor, a tuturor cadrelor trebuie apreciată nu după vorbe, ci după rezultate, după devotamentul față de partid, (ață de interesele maselor de oameni ai muncii, ale patriei, față de cauza socialismului. (Aplauze puternice). Creșterea rolului partidului impune ca o necesitate obiectivă întărirea continuă a rândurilor sale, ridicarea nivelului politico-ideologic al membrilor de partid, sporirea continuă a forței, întărirea unității sale de luptă și de acțiune în slujba patriei, a socialismului și a păcii. (Aplauze puternice, prelungite).In sistemul democrației muncitorești, în activitatea economico-socialâ, sindicatele, organizațiile de tineret, de temei, celelalte organizații de masă și obștești au sarcina și rolul de a uni masele populare în direcția înfăptuirii neabătute a planului de dezvoltare economico-socială și a măsurilor de ridicare continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului.în acest spirit trebuie să acționeze și Organizația Democrației și Unității Socialiste care unește în rîndurile sale milioane de cetățeni ai patriei, fără deosebire de naționalitate, care nu sînt membri ai Partidului Comunist Român.în buna funcționare a democrației noastre socialiste, in unirea eforturilor întregului popor, un rol important revine Frontului Democrației și Unității Socialiste, care sub conducerea politică a partidului comunist, reunește toate organizațiile de masă și obștești, toate categoriile sociale, toate forțele sociale ale României intr-un front unic, asigurind participarea activă și permanentă a întregului popor la realizarea conștientă a propriului său viitor, a viitorului socialist și comunist, la afirmarea cu putere a independenței și suveranității României. (Aplauze puternice, prelungite ; se scandează indelung : „Ceaușescu și poporul !“).

După cum am menționat, în comparație cu dezvoltarea impetuoasă a forțelor de producție, a economiei și societății noastre se manifestă o anumită rămînere în 

urmă a activității teoretico-ideologice, a muncii politico-educative de formare a conștiinței socialiste.Așa cum se subliniază în documentele prezentate spre dezbatere Conferinței Naționale, este necesar să acordăm mai multă atenție acestui domeniu, să desfășurăm o activitate mai susținută pentru clarificarea diferitelor probleme teoretice și ideologice în raport cu stadiul de dezvoltare al societății noastre precum și cu situația mondială, cu transformările revoluționare ce au loc in lume, cu problemele noi care apar In epoca noastră. Este necesar să ajutăm oamenii muncii să înțeleagă evenimentele, sensul evoluție^ sociale, faptul că întreaga dezvoltare internă și internațională confirmă cu putere justețea concepției mate- rialist-dialectice despre lume și viață, că organizația socialistă constituie singura cale de înlăturare a inegalităților, a asupririi unui popor de către altul, a exploatării și asupririi maselor populare, de realizare a unei societăți mai umane, mai drepte, mai bune, care să asigure tuturor cetățenilor condiții egale de muncă și viață, care să permită afirmarea plenară a personalității umane, a fiecărei națiuni. (Vii șl puternice aplauze).Subliniind permanent. In activitatea politico-educativă de formare a omului nou, superioritatea socialismului, a umanismului revoluționar, a relațiilor de producție socialiste și a repartiției produsului social și național In spiritul etici! și echității socialista, să veghem, totodată, la afirmarea neabătută In viață a acestor principii In toate domeniile de activitate.Este necesar, de asemenea, să punem un accent mai puternic pe Înțelegerea rolului de proprietar, producător și beneficiar al oamenilor muncii, pe necesitatea apărării și dezvoltării continue a proprietății socialiste ca fundament al egalității sociale, al făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate șl a comunismului. (Aplauze puternice). In întreaga activitate politico-educativă trebuie să subliniem necesitatea grijii șl răspunderii fiecărui membru al societății, fiecărui cetățean, indiferent de locul de muncă șl, cu atît mai mult răspunderea mare ce revine cadrelor de conducere din toate sectoarele pentru dezvoltarea continuă a proprietății socialiste. Să nu uităm nici un moment că întreaga dezvoltare socială, bunăstarea poporului, independența patriei sînt condiționate de întărirea bazei tehnico- materlale a societății socialiste, ca factor fundamental, hotărttor al dezvoltări! avuției naționale, a întregii societăți. Activitatea de educație politică, de formare a omului nou, eu o conștiință înaltă, trebuie să pună un accent deosebit pe creșterea răspunderii față de proprietatea socialistă, față de apărarea șl dezvoltarea sa.Munca polltico-fdeologlcă trebuia să cpltive mîndria patriotică a oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, față de trecutul glorios de luptă al poporului nostru, față de minunatele realizări in făurirea socialismului, să dezvolte puternic sentimentul de dragoste față de popor, de patrie, față de partid, hotărîrea de a fi gata în orice împrejurări să servească Interesele țării, cauza socialismului. (Aplauze puternice, îndelungate),O atenție deosebită trebuie acordată educației tineretului, pregătiri! sale pentru muncă și viață. Să sădim In conștiința tineretului spiritul revoluționar, dorința de a-și însuși cele mal noi cuceriri ale științei și cunoașterii umane, voința

ACTIVITATEA INTERNAȚIONALĂ A PARTIDULUI
Șl STATULUI NOSTRU, OBIECTIVELE SI ORIENTĂRlfi 

, POLITICII EXTERNE A ROMÂNIEI
1. Procesele și tendințele care 

se manifestă pe plan mondial, evoluția 
vieții internaționaleStimați tovarăși,Tn perioada care a trecut de la Congresul al XII-lea al partidului, în viața internațională au avut loc profunde prefaceri revoluționare, naționale și sociale. S-au produs noi schimbări și continuă modificarea raportului de forțe între diferite state și grupări de state pe arena mondială. Au continuat să se manifeste și s-au accentuat contradicțiile dintre diferite state și grupări de state. Așa cum am menționat, se dezvoltă cu putere noua contradicție dintre țările bogate și țările sărace, care devine cea mai importantă contradicție a epocii contemporane.Am asistat la o serie de manifestări ale politicii de forță, de amestec în treburile altor state ; s-au produs noi conflicte militare, s-a intensificat cursa înarmărilor, ceea ce a dus la o agravare considerabilă a relațiilor internaționale, la creșterea pericolului unor conflicte militare, unor războaie, inclusiv al unui război mondial atomo-nuclear.Agravarea situației mondiale, creșterea pericolului de război fac mai necesară ca oricînd unirea tuturor forțelor realiste, antiimperialiste, care doresc pacea, a tuturor popoarelor în lupta pentru oprirea cursului spre noi războaie, spre un război mondial, pentru apărarea păcii, bunul suprem al tuturor popoarelor, al întregii omeniri. (Aplauze puternici ; se scandează indelung: „Ceaușescu — Pace !“).Pornind de la marile schimbări produse în viața internațională și de la raportul de forțe în continuă transformare, se poate afirma cu deplin temei că își păstrează în continuare valabilitatea teza posibilității preîntîmpinării unui nou război mondial. în același timp, evenimentele, viața demonstrează pericolul pe care-1 prezintă unele teze și iluzii despre ireversibilitatea destinderii, despre dispariția pericolului de război. Considerăm necesar să avem în vedere și să pornim de la faptul că popoarele pot, acționînd unite, să Împiedice noi războaie, să împiedice un nou război mondial, să asigure reluarea fi conti

de a acționa in toate împrejurările ca revoluționari, ca patrioți, de a-și servi întotdeauna poporul, cauza socialismului, pacea. (Vii aplauze).în același timp, să dezvoltăm în rîndul oamenilor muncii Sentimentul solidarității internaționale, al prieteniei și colaborării egale cu alte popoare.Este necesar, de asemenea, să acționăm cu toată hotărîrea pentru demascarea și combaterea diferitelor concepții ale vechii societăți, a teoriilor imperialiste, colonialiste, a ideologiei capitalismului, punînd în evidență superioritatea concepției noastre despre lume și viață, a relațiilor socialiste, a umanismului socialist, a libertăților și drepturilor omului în societatea socialistă.Să subliniem permanent că umanismul nostru revoluționar, întreaga noastră societate pun pe primul plan omul, bunăstarea și fericirea lui, afirmarea personalității umane, realizarea condițiilor da manifestare și afirmare egală a fiecărui cetățean, fără deosebire de naționalitate. Trebuie să acționăm cu hotărîre ca în toate domeniile să se manifeste cu putere aceste principii, combătînd, luînd poziție hotărită împotriva oricăror tendințe de nesocotire sau încălcare a lor. (Vii aplauze).In întreaga activitate politico-educativă de formare a conștiinței noi, să pornim de la concepția revoluționară, materialist-dialectică despre lume și viață, da la principiile socialismului științific. A- ceasta necesită o înțelegere aprofundată șl lămurirea continuă a marilor transformări din societate, a direcțiilor obiective ale dezvoltării, a legităților evoluției sociale, a cuceririlor științei și cunoașterii universale, care confirmă zl de zi justețea concepției materialist dialectice despre lume șl viață, materialitatea lumii înconjurătoare.Este necesar să combatem eu hotărîre și să demascăm toate mentalitățile retrograde, mistice, să desfășurăm o luptă ascuțită Împotriva Influențelor burghezo tn conștiința și viața oamenilor, să luăm atitudine hotărită împotriva naționalismului, șovinismului, rasismului, antisemitismului, a oricăror încercări de învrăjbire și înjosire a omului, ca manifestări ale forțelor reacționare, care, In actualele împrejurări internaționale, apelează din nou la metodele șl practicile vechi pentru a slăbi coeziunea și unitatea forțelor progresiste, a maselor populare, în lupta împotriva imperialismului șl colonialismului, împotriva războiului, pentru o politică de pace și independență națională. Partidului nostru, societății noastre socialiste le-au fost șl le sînt străine atitudinea de pasivitate față de asemenea manifestări. Partidul, societatea noastră au acționat și vor acționa cu consecvență în direcția unei înțelegeri științifice de către toți oamenii muncii a principiilor socialismului, a legităților dezvoltării economico-soclale, precum și pentru creșterea răspunderii șl participării conștiente a întregului popor la conducerea tuturor sectoarelor de activitate.Sarcini de mare răspundere revin partidului, organizațiilor de masă șl obștești, uniunilor de creație, presei, radio- televiziunii, tuturor organismelor educative din societatea noastră. Sub conducerea partidului, ele trebuie să desfășoare o activitate susținută în vederea ridicării nivelului politico-ideologic al cadrelor, formării conștiinței revoluționare, socialiste a maselor, Înarmării întregului nostru popor cu arma revoluționară de luptă pentru socialism, pentru comunism, pentru o societate a dreptății și egalității sociale. (Aplauze puternice.

nuarea politicii de destindere, dar trebuie, în același timp, să fim conștiențl că în lume se menține pericolul de războaie, pericolul unui război mondial și că politica de destindere nu a devenit ireversibilă, nu a triumfat pe deplin.Pornind de la aceste adevăruri care se evidențiază cu putere în viața politică mondială, va trebui să tragem și concluziile privind activitatea internațională a partidului și statului nostru. Trăim o epocă de confruntare puternică a două tendințe be arena mondială. Pe de o parte, politica imperialistă — de forță și dictat, de amestec în treburile altor state, de menținere și împărțire a sferelor de influență, de înarmare, care duce la creșterea pericolului unor războaie, inclusiv al unui război mondial. Pe de altă parte, se dezvoltă cu putere tendința spre lichidarea politicii imperialiste, colonialiste, a sferelor de influență, de amestec în trebu-
2. Asigurarea păcii, apărarea dreptului 

fundamental al oamenilor, al 
popoarelor, la viață, la existență 

liberă și demnă — problema centrală
a epociiTn anii care au trecut de la Congresul al IX-lea, partidul și statul nostru, poporul român au desfășurat o intensă activitate internațională pentru soluționarea problemelor complexe ale lumii contemporane, în interesul politicii de destindere, pace și colaborare intre națiuni. Prin întreaga sa activitate internațională, prin pozițiile adoptate față de conflictele mondiale, România a afirmat cu claritate voința poporului român de 

îndelungate). Presa, radioteleviziunea, toate mijloacele de informare în masă, literatura, teatrul, cinematografia, celelalte arte, care se adresează maselor de milioane de oameni, trebuie să abordeze, în spiritul ideologiei partidului, problemele existente în societatea noastră, să ia poziție fermă față de diferitele aspecte negative, să pună pe primul plan propagarea principiilor și concepțiilor revoluționare ale partidului nostru despre lume și viață. Ele trebuie să înarmeze tineretul patriei, întregul popor cu teoria luptei revoluționare, dezvoltîndu-le hotărîrea fermă de a învinge orice greutăți, de a asigura mersul neabătut înainte al patriei noastre pe cele mai înalte culmi de progres și civilizație. (Aplauze puternice, îndelungate).Documentele privind etadiul actual al socialismului în țara noastră, problemele teoretice și ale activității politico-educative, ca parte integrantă a programului partidului, dau o perspectivă nouă, luminoasă, întregii activități desfășurate de partid, de popor. Ele trebuie să dinami- zez’e activitatea din toate sectoarele, să ducă la întărirea și mai puternică a forței și unității partidului, a rolului său conducător, la întărirea unității întregului popor, în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, la întărirea suveranității și independenței patriei noastre. (Aplauze puternice).Problemele supuse spre dezbatere Conferinței Naționale asigură realizarea hotărârilor Congresului al XII-lea și ridicarea României la un nou nivel de dezvoltare, creșterea continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului. Acum, hotărâtor este activitatea organizatorică, practică pentru realizarea lor In viață. Este necesar ca organele de partid și de stat, organismele democratice, toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, întregul popor să acționeze Intr-o deplină unitate pentru realizarea In viață, in cele mal bune condiții, a planului de dezvoltare economico-socială, a tuturor hotărirllor. Fiecare, la locul său de muncă, să acționeze cu fermitate tn vederea îndeplinirii sarcinilor încredințate de partid și popor, răspunzînd prin muncă și fapte concrete tncrederli acordate, așteptărilor partidului și poporului, asigurând înfăptuirea hotărirllor Congresului al XII-lea, a Programului partidului.Dispunem de tot ce este nec^^ opu- tem și avem forțele pentru ^K^eâși greutățile ivite într-un sector •Multul. Să facem ca influențele crizei economice mondiale să se resimtă cît mai puțin in țara noastră, să asigurăm realizarea obiectivelor de trecere la un nou stadiu de dezvoltare, la o nouă calitate a muncii și vieții, să ridicăm România pe culmi tot mai înalte de progres și civilizație.In condițiile grele, de furtună, să demonstrăm forța șl trăinicia societății noastre socialiste, capacitatea partidului de a conduce poporul și patria spre noi victorii. Să demonstrăm că partidul nostru comunist, născut In furtună, călit în anii grei al ilegalității, nu se teme de greutăți și tșl îndeplinește cu cinste misiunea Istorică în orice împrejurări. Să arătăm că partidul nostru tși va îndeplini misiunea de unire șl de conducere a poporului nostru pentru înlăturarea oricăror greutăți șl pentru înaintarea neabătută a României spre înaltele piscuri luminoase ale societății comuniste. (Aplauze șl orale puternice ; se scandează îndelung i „Ceaușescu — P.C.R. !■, „Ceaușescu — România, stima noastră și mindria !“).

rile interne, tendința de instaurare a unor relații noi între state, bazate pe egalitate, pe respectul independenței și suveranității, pe neamestec în treburile interne, tendința de lichidare a politicii de forță și dictat, de asigurare a dreptului fiecărui popor ,1a dezvoltare liberă, independentă, așa turn dorește, fără nici un amestec din afară. Această, tendință unește tot mai puternic zeci și sute de milioane de oameni de pretutindeni, forțele realiste progresiste, toate popoarele care năzuiesc spre libertate, spre independență, care năzuiesc să trăiască in pace. (Aplauze puternice; se scandează : „Vrem pace pe Pămint!“).Trebuie să fim conștiențl că confruntarea dintre aceste două tendințe pe plan mondial va continua să se manifeste încă cu putere vreme îndelungată. Tocmai de aceea este necesar să acționăm cu hotărîre pentru unirea tuturor forțelor progresiste, antiimperialiste, a tuturor forțelor realiste, a tuturor popoarelor în vederea respingerii politicii care împinge omenirea spre un război nimicitor, spre catastrofă, în vederea promovării unei politici noi care să asigure fiecărui popor dezvoltarea economico-socială independentă, o colaborare egală între toate națiunile lumii, triumful păcii și cooperării internaționale.

noastrea trăi in pace șl colaborare cu toate națiunile lumii, fără deosebire de orinduire socială. Poporul nostru și-a adus o contribuție activă la eforturile pentru soluționarea marilor probleme internaționale pe calea tratativelor.Putem afirma cu deplin temei că activitatea internațională a partidului și statului nostru corespunde pe deplin in-
(Ctniinuart In pag. a Vil-a)



(Urmare din pag. a Vl-a) tereselor poporului român, intereselor tuturor popoarelor, cauzei păcii, înde- pendenței naționale și colaborării între state.Pornind de la gravitatea situației actuale este necesar să intensificăm eforturile și conlucrarea internațională pentru oprirea încordării, soluționarea problemelor pe calea tratativelor, oprirea cursei înarmărilor și trecerea la dezarmare, în primul rind la dezarmarea nucleară. Marea răspundere pe care o avem în fața poporului nostru ne cere să facem totul pentru asigurarea păcii, a dreptului suprem al popoarelor, al oamenilor, la existență, la . viață, la dezvoltare liberă, independentă. (Aplauze puternice ; se scandează : „Vom munci și vom lupta, pacea o vom apăra !")-Omenirea a ajuns intr-un stadiu cînd nivelul înarmărilor. îndeosebi arsenalul nuclear pun în pericol însăși civilizația, existența societății omenești. De aceea, problema fundamentală a epocii noastre este problema preîntîmpinării războiului și asigurarea păcii. Mai mult ca oricînd trebuie să facem totul pentru a bara calea războiului, pentru a asigura pacea. Nu există țel mai înalt decît dezarmarea, în primul rînd dezarmarea nucleară, asigurarea securității fiecărei națiuni, a păcii mondiale. Este necesar să se acționeze cu întreaga răspundere pentru oprirea cursei înarmărilor și trecerea la dezarmare sub un strict control internațional. România a prezentat în această direcție o serie de propuneri care exprimă voința de pace a poporului nostru. Există, de asemenea, propuneri importante făcute de 71 uite alte state. Considerăm că toate propunerile trebuie luate în considerație de conferința pentru dezarmare, urmînd să se elaboreze, pe baza lor, programul dezarmării sub control internațional.Acordăm o mare însemnătate tratativelor dintre Uniunea Sovietică și Statele Unite, ale Americii pentru reducerea armelor nucleare strategice. Considerăm că trebuie făcut totul pentru realizarea unui acord cît mai rapid m problema opririi amplasării de rachete nucleare cu rază medie de acțiune in Europa, precum, și a retragerii celor existente. De asemenea, ne pronunțăm pentru încheierea unui acord de reducere a arnjAnentelor, la tratativele de la Viena. JBLiptuirea dezarmării trebuie să se de ia necesitatea realizării unui echilibru de forțe nu prin sporirea armamentelor, ci prin reducerea lor la un nivel cit mai scăzut. înghețarea cheltuielilor militare și trecerea la reducerea lor constituie o necesitate atît pentru diminuarea cursei înarmărilor și a pregătirilor de război, cit și pentru crearea condițiunilor necesare depășirii cri
3. Lichidarea subdezvoltării și 

instaurarea noii ordini internaționale - 
cerințe fundamentale ale progresului 
tuturor popoarelor, ale stabilității 

economice și politice mondialeStimați tovarăși,O altă problemă de importanță ’fundamentală a epocii noastre este aceea a subdezvoltării, a accentuării continue a decalajelor dintre țările bogate și sărace și a necesității instaurării unor jela- ții noi între state, a creării unei*  noi ordini economice și politice mondiale. ^Situația gravă creată ca urmare a crizei ^k^nomice, a politicii dobînzilor înalte, Ursită măsuri ferme pentru sprijinirea țarnor în curs de dezvoltare și crearea condițiilor progresului lor ecoriomico- social, prin realizarea unor înțelegeri corespunzătoare între țările bogate și țările sărace.Apare necesar să se abordeze într-un spirit nou problema creditelor acordate £ țărilor în curs de dezvoltare. Consideram că trebuie să se aibă în vedere I. anularea completă a datoriei țărilor / sărace, o reducere generală a acestora , pentru țările mai puțin dezvoltate, o ; limitare a dobînzilor și acordarea în continuare de sprijin țărilor sărace în dezvoltarea lor economico-socială.Un rol important considerăm că trebuie să-1 aibă în această privință colaborarea mai activă între țările în curs de dezvoltare. Se impune întărirea solidarității și colaborării lor, atît pentru soluționarea cu forțe proprii a unor probleme ale dezvoltării, cît și pentru a trata cu rezultate mai bune cu țările dezvoltate, în vederea realizării unor în
4. Lichidarea tuturor conflictelor 
și stărilor de tensiune, pe cale 

pașnică, prin tratative — condiție 
vitală a destinderii internaționaleAvînd în vedere existența diferitelor zone de încordare, România s-a pronunțat și se pronunță cu hotărî re pentru în-*  cetarea conflictelor militare dintre state, pentru trecerea la soluționarea problemelor numai și numai pe calea tratativelor. Oricît de grele și îndelungate vor fi tratativele, ele sînt incomparabil mai bune decît orice conflict militar. Este în interesul fiecărui popor, cît și al cauzei generale a colaborării și păcii, să se renunțe la calea armelor, să se treacă la tratative pentru soluționarea tuturor problemelor dintre state. România consideră că se impune ca organismele internaționale și, în primul rînd, Organizația Națiunilor Unite, să adopte o poziție mai fermă pentru a determina soluționarea în acest spirit a tuturor conflictelor. Se impune ca o necesitate imperioasă lichidarea cu desăvîrșire a politicii zonelor de influență și de interese.'Trebuie să se pună capăt politicii de mare putere, de hegemonie și de amestec sub orice formă în treburile interne ale țărilor mici și mijlocii.Interesele colaborării mondiale cer să se pună capăt presiunilor și sancțiunilor economice, să se respecte neabătut principiile egalității și echității eîn relațiile dintre state.Nimeni, nici un stat, oricît de mare ar fi, nu-și poate aroga dreptul de a 

zei economice mondiale, relansării activității ecbnomico-sociale.Este necesar să se adopte măsuri ferme pentru diminuarea rolului blocurilor militare și trecerea la desființarea simultană a N.A.T.O. și Pactului de la Varșovia. (Vii și puternice aplauze ; se scandează îndelung : „Dezarmare — Pace !**).  Pînă la desființarea blocurilor ar avea o importanță deosebită dacă statele celor două blocuri militare ar trece, de comun acord, la reducerea cu 20 Ia sută a cheltuielilor militare față de nivelul'din 1982, pînă în 1985. De ce, tovarăși ? Pentru că aproximativ 80 la sută din cheltuielile militare și armament sînt deținute de țările din cele două blocuri militare. Deci, trecerea acestor țări la reducerea cheltuielilor și la dezarmare va fi hotărîtoare pentru dezarmare, pentru reducerea cursei înarmărilor. (Aplauze puternice, prelungite ; se scandează îndelung : „Dezarmare — Pace !“).De asemenea, considerăm că este necesar să înceapă tratative directe între Pactul de la Varșovia și N.A.T.O. cu privire la dezarmare și înlăturarea pericolului unui război. Ca un prim pas. ar trebui să fie limitată activitatea militară a celor două blocuri.In vederea reluării politicii de destindere, diminuării încordării internaționale și întăririi încrederii, de o mare însemnătate ar fi :— Retragerea trupelor țărilor celor două blocuri militare de pe teritoriul altor state ;— Desființarea bazelor militare de pe teritoriul altor state ;— Angajamentul solemn de a nu amplasa arme nucleare de nici un fel pe teritoriul altor ștate ;— Acordarea de garanții statelor care renunță la arme nucleare că. in nici o împrejurare nu se vor folosi aceste arme împotriva lor.Adoptarea unor asemenea măsuri de statele din cele două blocuri militare care dețin cea mai mare parte a armamentelor și aproape totalitatea armelor nucleare ar fi o contribuție hotărîtoare la realizarea dezarmării și asigurarea păcii în lume.Republica Socialistă România declară solemn că va acționa cu toată fermitatea în această direcție. Propun Conferinței să hotărască ca cheltuielile militare ale țării noastre să fie limitate pînă în 1985 la nivelul cheltuielilor din 1982. (Aplauze puternice; se scandează îndelung „Ceaușescu — Pace !“). Ne exprimăm speranța că toate statele din cele două blocuri, și în primul rînd Uniunea Sovietică și Statele Unite ale Americii, vor înțelege marea răspundere ce le revine în fața popoarelor pentru oprirea cursei înarmărilor și asigurarea păcii mondiale și vor acționa ca atare. (Aplauze puternice).

țelegeri corespunzătoare și trecerii la înfăptuirea noii ordini economice internaționale.Considerăm necesar să se treacă, în cadrul Organizației Națiunilor Unite, la elaborarea unui cod. a unei charte privind principiile relațiilor internaționale. Vechea ordine, bazată pe inegalitate, pe asuprirea unor popoare, pe supremația monopolurilor și a capitalului financiar, nu mai corespunde situației actuale, a devenit un obstacol în dezvoltarea economiei mondiale și trebuie înlăturată cu desăvîrșire. Se impune să se realizeze o nouă ordine economică mondială, bazată pe principii noi, de egalitate și echitate, de avantaj reciproc. Noua-ordine trebuie să asigure o colaborare economică internațională și schimburi comerciale echitabile. în acest cadru este necesar sâ se asigure un raport corespunzător între prețurile materiilor prime și ale produselor industriale. Lichidarea subdezvoltării necesită accesul, în condiții avantajoase, la tehnologiile moderne, al tuturor statelor. Țările bogate trebuie să înțeleagă că au o răspundere directă pentru actuala situație și pentru ajutorarea țărilor în curs de dezvoltare. însăși propria lor dezvoltare, ca și stabilitatea economiei mondiale în ansamblu sînt condiționate de o soluție realistă. îndrăzneață în problemele subdezvoltării, de realizarea unor relații economice și de schimb bazate pe echitate, egalitate și avantaj reciproc.

dicta ce trebuie să facă sau să nu facă un alt stat.Este necesar să se pună capăt cu de- săvirșire politicii de forță și dictat. Sâ se respecte neabătut dreptul fiecărui popor xie a-și alege calea dezvoltării economico-sociale pe care o dorește. (Aplauze puternice).Toate statele și, in primul rînd. marile puteri trebuie să-și asume obligația solemnă de a se călăuzi în relațiile internaționale și de a respecta principiile deplinei egalități îp drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc.Evenimentele, viața demonstrează cu putere că numai pe baza acestor principii se pot soluționa problemele complexe ale vieții mondiale, se pot asigura relații de colaborare și pacea întregii lumi. Pornind de la aceasta. România consideră necesară crearea, în cadrul Organizației Națiunilor Unite, a unui organism special al bunelor oficii care să acționeze în direcția soluționării pe calea tratativelor pașnice a conflictelor, a oricăror probleme dintre state.în legătură cu aceasta, doresc să mă refer numai la situația din Orientul Mijlociu. Evenimentele din ultimele luni, acțiunile agresive ale Israelului in Liban, au creat o situație deosebit de gravă și 

pun cu mai multă acuitate necesitatea unei soluții globale în Orientul Mijlociu. România s-a pronunțat întotdeauna și se pronunță pentru retragerea Israelului din teritoriile ocupate în 1967, pentru soluționarea problemei palestiniene pe baza dreptului la autodeterminare și crearea unui stat palestinian independent. Evenimentele din ultimele luni au demonstrat cu putere că există o singură cale pentru o pace justă și dreaptă în Orientul Mijlociu, calea negocierilor și tratativelor. Considerăm că în situația nouă care s-a creat este necesar să se acționeze cu toată fermitatea în direcția convocării unei conferințe internaționale, cu participarea tuturor statelor interesate, inclusiv a Organizației pentru Eliberarea Palestinei. în cadrul acestor negocieri trebuie luate in considerație toate propunerile, formulate atît de către țările arabe, cit și de către alte state și, sigur, de părțile direct interesate, în soluționarea problemelor din Orientul Mijlociu este necesar să se pornească de la faptul că trebuie să existe un stat palestinian independent și că trebuie să fie asigurată existența statului israelian. între aceste state, între toate statele din Orientul Mijlociu trebuie să se stabilească relații de bună vecinătate, de colaborare, bazate pe respectul independenței, pe neamestecul în treburile interne. (Aplauze puternice).Nu doresc să mă refer la alte conflicte și probleme litigioase. Repet încă o dată că este necesar să se facă totul pentru încetarea lor, pentru țpecerea la soluționarea lor prin tratative.Acordăm sprijin deplin popoarelor care luptă pentru cucerirea și dezvoltarea independenței naționale. Sprijinim lupta pentru independență a poporului nami- bian, a organizației SWAPO, conducătorul poporului namibian. Considerăm că este necesar să se facă totul pentru a se asigura independența Namibiei lichi- dindu-se astfel încă o formă de manifestare a colonialismului și să se pună capăt politicii de apartheid și rasism în Afrjca de Sud.Stimați tovarăși,în ultimii ani, în viața mondială are loc o reactivare, în diferite state, a forțelor reacționare, neofasciste, se intensifică manifestările șoviniste, rasiste, antisemite și teroriste. Se desfășoară o largă activitate de dezinformare a opiniei publice și de justificare a politicii de încordare. de înarmări, de încălcare a drepturilor și libertăților maselor largi populare. a independenței naționale a popoarelor.Trebuie remarcat că cercurile reacționare, neofasciste își ascund în fața maselor, a popoarelor, adevăratele scopuri, erijîndu-se în apărători ai drepturilor omului, ai libertăților democratice, cînd în realitate nesocotesc cele mai elementare drepturi și libertăți ale omului, ale popoarelor de pretutindeni, urmărind sâ asigure continuarea politicii de înrobire, de asuprire, de învrăjbire și de dominație a popoarelor.în acest cadru un loc important îl ocupă activitatea desfășurată împotriva țărilor socialiste, folosindu-se unele greșeli sau unele greutăți din unele state. Se poate spune că asistăm la o intensificare generală a activității antisocia- liste și anticomuniste ca o parte ^componentă a intensificării cursei înarmărilor, a îngrădirii libertăților și drepturilor democratice, a încălcării independenței și suveranității diferitelor state.
5. Pentru securitate și cooperare

pe continentul nostru, pentru o Europa 
fără arme nucleare, o Europă unită, 
bazată pe respectul orînduirii sociale

din fiecare țară 
rodnică dintreStimați tovarăși.România a acționat și acționează cu toată fermitatea pentru înfăptuirea securității europene, pornind de la faptul că pe continentul european s-au acumulat uriașe forțe militare, un puternic arsenal de arme atomo-nucleare și clasice, care reprezintă un pericol de moarte pentru toate popoarele, pentru existența civilizației, a vieții însăși pe continentul nostru și în întreaga lume. De aceea considerăm necesar să se ajungă la încheierea cit mai grabnică a reuniunii de la Madrid care să dea noi perspective’ dezvoltării cooperării, încrederii și securității in Europa.Ne pronunțăm pentru organizarea unei conferințe de securitate și încredere pe continentul nostru, pentru continuitatea reuniunilor începute la Helsinki, care asigură dezbaterea problemelor complexe ale vieții contemporane din Europa și din lume de către statele europene. pentru depășirea încordării și întărirea colaborării.Mai mult ca oricind este necesar să facem totul pentru o Europă fără rachete cu rază medie de acțiune, fără nici

6. Politica României de largă dezvoltare 
a relațiilor de prietenie și colaborare 
cu toate tarile socialiste, de extindere 

a raporturilor cu țările în curs 
de dezvoltare, cu țările nealiniate, 
cu toate statele lumii, fără deosebire 

de orînduire socialăStimați tovarăși,în relațiile internaționale, România a acționat și acționează pentru dezvoltarea continuă a colaborării cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială. Pornim în întreaga noastră activi

Este bine cunoscut că întotdeauna anticomunismul a constituit o parte integrantă a luptei forțelor reacționare, fasciste, care a deschis de fapt calea instaurării fascismului în perioada dintre cele două războaie mondiale și a dus la cel de-al doilea război mondial. De a- ceea, trebuie acționat cu toată hotărîrea pentru demascarea politicii forțelor reacționare, neofasciste, pentru apărarea libertăților și drepturilor fundamentale ale omului — la muncă, la libertate, la demnitate, a dreptului popoarelor la independență. (Aplauze puternice, îndelungate).Politica de dezinformare și calomniere a socialismului nu va putea ascunde realitățile, afirmarea superiorității noii orînduiri sociale. Nici un fel de activitate a forțelor reacționare nu va putea opri trecerea a noi și noi popoare, în- tr-o formă sau alta, corespunzător condițiilor din fiecare țară, pe calea socialistă de dezvoltare.Socialismul nu poate fi exportat, nu poate și nu trebuie impus din afară, el se va realiza numai de forțele sociale progresiste din fiecare țară și trebuie să exprime voința fiecărui popor.în același timp, trebuie respins cu fermitate orice export de contrarevoluție, de susținere din afară a forțelor reacționare în lupta împotriva propriilor popoare. Fiecare națiune trebuie să-și hotărască calea dezvoltării sociale și naționale in mod liber, să-și făurească o- rînduirea pe care o dorește, fără nici un amestec din afară.Indiferent de unele greșeli și greutăți din țările socialiste, viața, realitatea demonstrează că orînduirea socialistă a lichidat pentru totdeauna asuprirea de clasă, inegalitățile sociale și naționale, a asigurat progresul rapid al popoarelor pe calea formării unei econdknii puternice, asigurării bunăstării și independenței popoarelor. Trebuie să înțelegem că lupta împotriva războiului, a reacțiu- nii și neofascismului, a anticomunismului, a șovinismului, rasismului, antisemitismului constituie o parte integrantă a luptei' pentru destindere, pentru pace, pentru independență, pentru colaborarea egală între toate națiunile lumii, fără deosebire de orînduire socială. (Aplauze puternice, îndelungate).Exprimăm încă o dată deplina noastră solidaritate cu lupta tuturor popoarelor pentru independență și dezvoltare de sine stătătoare. Consideram că epoca noastră, a lichidării colonialismului, a eliberării a zeci și zeci de popoare, este epoca întăririi puternice a independenței naționale, a formării de noi state naționale și națiuni. Respectarea independenței constituie un factor hotăritor pentru o politică de pace și colaborare, pentru dezvoltarea economico-socială a omenirii. y.Ne manifestăm deplina solidaritate cu toate popoarele care se pronunță, într-o formă sau alta, pentrif calea socialistă de dezvoltare economico-socială. Tendințele și opțiunile socialiste a tot mai multe popoare constituie o caracteristică fundamentală a epocii contemporane. Diversitatea căilor și formelor de realizare a socialismului demonstrează, cu putere justețea tezei științifice, revoluționare, după care fiecare popor va trece pe calea socialismului în conformitate cu realitățile istorice și sociale concrete din fiecare țară. Această varietate de forme și opțiuni socialiste deschide noi perspective luptei popoarelor pentru o viață liberă, independentă, mai dreaptă și mai bună. (Aplauze puternice, prelungite).

pe conlucrarea 
toate națiunileun fel de rachete nucleare sau alte arme atomice, pentru o Europă unită bazată pe respectul orînduirii sociale în fiecare țară și pe dorința de a conlucra pentru dezvoltarea economico-socială a fiecărei națiuni, jjentru soluționarea marilor probleme ale lumii contemporane, inclusiv a subdezvoltării, în interesul tuturor popoarelor, al colaborării internaționale. Considerăm câ este timpul sâ trecem la acțiuni mai concrete în direcția înfăptuirii in Balcani a unei zone fără arme nucleare, fără baze militare străine. Să transformăm Balcanii într-o regiune a colaborării pașnice, să dezvoltăm conlucrarea în direcția dezvoltării economico- sociale a fiecărei națiuni, a ridicării bunăstării fiecărui popor ! în acest spirit, ne pronunțăm pentru trecerea neîn- tîrziată la pregătirea organizării unei conferințe la nivel înalt a statelor din Balcani, consacrată realizării acestor obiective. Aceasta constituie o parte componentă a acțiunilor pentru securitate in Europa, o contribuție importantă la realizarea încrederii pe continent. răspunde intereselor fiecărui popor. intereselor păcii și colaborării in Europa și în întreaga lume.

tate de la necesitatea așezării relațiilor dintre state pe baza principiilor egalității în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, renunțării la forță și la amenințarea cu forța.

Dezvoltăm puternic raporturile cu țările socialiste și, în acest cadru, acordăm o atenție deosebită prieteniei și colaborării cu țările vecine. Considerăm necesar să dezvoltăm colaborarea și solidaritatea cu toate țările socialiste, ac- ționînd pentru întărirea solidarității și unității lor. După părerea noastră, a sosit timpul să se întreprindă acțiuni mai hotărîte în direcția depășirii unor divergențe, întăririi solidarității și colaborării, aceasta fiind în interesul fiecărei țări socialiste, al tuturor statelor socialiste, al cauzei păcii și colaborării internaționale.Acordăm o mare însemnătate și dezvoltăm larg relațiile cu țările în curs de dezvoltare. Considerăm că aceasta constituie un factor important în lupta împotriva imperialismului și colonialismului, pentru o nouă ordine economică, pentru o politică de pace.în spiritul principiilor coexistenței pașnice. dezvoltăm, de asemenea, relațiile cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială. în raporturile noastre cu toate statele lumii, pornim de la faptul că di
7. întărirea colaborării și solidarității 
Partidului Comunist Român cu toate
partidele comuniste și muncitorești, cu 
partidele socialiste și social-democrate, 
cu mișcările de eliberare națională, 

cu toate forțele antiimperialiste, 
democratice, progresiste, în lupta 

pentru progres social și pace în lumeStimați tovarăși.Acordăm o mare însemnătate colaborării și solidarității cu partidele comuniste și muncitorești. Diversitatea de condiții istorice, sociale, naționale în care își desfășoară activitatea aceste partide, faptul că multe partide comuniste au devenit partide de guvemămînt, determină ca în abordarea unor probleme să existe și o serie de deosebiri de păreri, să apară cîteodată divergențe. Considerăm însă că trebuie să acționăm în direcția întăririi solidarității și unității partidelor comuniste și muncitorești, în direcția realizării unității noi, bazate pe respectul independenței fiecărui partid, a dreptului său de a-și elabora linia politică, strategia și tactica de sine stătător, corespunzător condițiilor în care își desfășoară activitatea. Abordarea diferită a unor probleme, diversitatea căilor de dezvoltare socialistă nu trebuie să constituie o piedică, ci, dimpotrivă, trebuie să ducă la întărirea și mai puternică a colaborării și solidarității. Partidele comuniste și muncitorești au astăzi un rol de importanță deosebită în viața mondială, în marea luptă desfășurată de popoare în direcția păcii, independenței și progresului economico-social.Ne pronunțăm ferm și dezvoltăm larg relațiile cu partidele socialiste și social- democrate pentru întărirea solidarității și colaborării în probleme fundamentale ale contemporaneității.Dezvoltăm, de asemenea, amplu relațiile cu mișcările de eliberare, cu partidele de guvernămînt din țările în curs de dezvoltare, cu partidele democratice din toate țările, considerind că întărirea colaborării tuturor acestor forțe constituie o necesitate a epocii contemporane, un factor de întărire a relațiilor între popoare, a luptei pentru independență și pace. (Aplauze puternice, prelungite).Evenimentele din ultimii ani demonstrează cu și mai multă putere creșterea rolului maselor populare, al popoarelor în viața internațională. Marile manifestări din acești ani, în Europa și pe alte continente, inclusiv în Statele Unite ale Americii, pentru pace, manifestări la care poporul no'stru s-a alăturat cu întreaga forță, demonstrează convingător rolul crescînd al maselor populare, al popoarelor în lupta pentru oprirea cursei înarmărilor, pentru dezarmare și pace.Considerăm necesar sâ dăm un nou Impuls activității și manifestării poporului nostru în direcția păcii, să întărim colaborarea și solidaritatea cu popoarele din Europa și de pe alte continente, avînd convingerea că, prin acțiunea lor fermă, popoarele pot determina oprirea cursului spre catastrofă în viața internațională, pot determina reluarea politicii de destindere, asigurarea triumfului rațiunii, promovării unei politici de pace. (Aplauze puternice ; se scandează îndelung : „Ceaușescu — Pace !“).Pentru dezvoltarea prieteniei și încrederii intre popoare trebuie intensificate contactele între masele populare, colaborarea în domeniul științei și culturii. Un rol de seamă revine în această privință mijloacelor de informare în masă, presei, radioteieviziunii, care, în spiritul rezoluțiilor Organizației Națiunile Unite, trebuie sâ acționeze pentru cunoașterea și apropierea popoarelor, pentru educarea popoarelor, indeosebi a tineretului, în spiritul principiilor de pace, de prietenie, de colaborare.Din păcate, în paginile unor mijloace de informare in masă, în emisiunile unor posturi de radio și televiziune se publică și se transmit informații și știri eronate, chiar tendențioase, care falsifică realitățile dintr-o țară sau alta, dezinformează opinia publică, creează animozități și neîncredere.Considerăm că este timpul să se pună capăt unei asemenea stări de lucruri. Toate mijloacele de informare în masă, presa și radioteleviziunea trebuie să-și facă un titlu de onoare din a publica și transmite informații reale, care sâ acționeze în direcția bunei înțelegeri și prieteniei între popoare, sâ ajute la unirea eforturilor popoarelor de pretutindeni în lupta pentru progres economico-social, pentru independență, pentru pace, pentru o lume mai dreaptă și mai bună. (Aplauze puternice). 

ferența de orînduire socială, de concepții politice sau filozofice, nu trebuie să constituie un obstacol în calea unei largi colaborări internaționale bazate pe egalitate, pe respect și avantaj reciproc.Considerăm că orice țară, fie ea mai mare sau mai mică, trebuie să-și asume răspunderea pentru soluționarea problemelor internaționale și să participe activ, cu drepturi depline, la găsirea soluțiilor care să corespundă intereselor fiecărei națiuni.Dăm o mare însemnătate rolului mișcării țărilor nealiniate. Consider necesar să se facă totul pentru depășirea unor divergențe, astfel îneît reuniunea din primăvara anhlui 1983, de la New Delhi, să constituie o puternică manifestare a unității și solidarității acestor țări, o expresie o hotărîrii lor de a-și uni eforturile în soluționarea problemelor complexe ale vieții internaționale, în asigurarea păcii și independenței popoarelor.Este necesar să se asigure un rol mai important Organizației Națiunilor Unite, altor organisme internaționale, în soluționarea democratică a tuturor problemelor vieții politice mondiale.

De la tribuna Conferinței Naționale, 
doresc să reafirm, încă o dată, hotărîrea poporului român de a acționa cu toată consecvența în direcția dezvoltării relațiilor internaționale, a colaborării cu toate statele lumii, de a-și aduce contribuția activă la soluționarea marilor probleme mondiale, la asigurarea independenței fiecărui popor, a dreptului la dezvoltare liberă, la triumful politicii de colaborare internațională, de dezarmare, de pace pe planeta noastră 1 (Aplauze puternice ; se scandează Îndelung: „Ceaușescu — Pace !“).Stimați tovarăși.Problemele prezentate spre dezbatere Conferinței Naționale a partidului nostru dau.o perspectivă luminoasă dezvoltării in continuare a țării pe calea socialismului, pentru asigurarea unei civilizații tot mai înaintate, luptei pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale, pentru cauza păcii și colaborării internaționale. îmi exprim convingerea că participanții la conferință vor dezbate documentele prezentate, problemele de la ordinea de zi, într-un spirit de înaltă răspundere revoluționară, comunistă, patriotică, de grijă pentru destinele societății socialiste românești, intr-un spirit partinic, critic și autocritic, stabilind hotărîri și măsuri care să asigure mersul ferm înainte al poporului nostru, ridicarea patriei pe noi culmi de progres și civilizație. (Aplauze puternice).Conferința trebuie să demonstreze faptul că stă în puterea noastră să învingem greutățile apărute, că. în strinsă legătură cu întregul popor, partidul nostru va ști să conducă România socialistă la noi victorii. în felul acesta, marele forum al comuniștilor își va îndeplini îndatorirea înaltă ce-i revine, va asigura înfăptuirea în continuare a misiunii istorice a partidului nostru de a conduce întreaga națiune în construcția socialismului șl comunismului, în întărirea independenței și suveranității patriei. (Aplauze puternice).Să fim conștienți că îndeplinirea cu succes a tuturor obiectivelor dezvoltării economico-sociale a societății noastre, înfăptuirea fermă a politicii interne și externe a partidului și statului impun creșterea răspunderii organelor și organizațiilor de partid, a fiecărui activist, a cadrelor de conducere, impun o activitate susținută în toate domeniile pentru unirea forțelor întregului nostru popor — aceasta constituind garanția înfăptuirii neabătute a hotărîrilor Congresului al XII-lea al partidului, a Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate în România. (Aplauze puternice).Cu deplina încredere în capacitatea partidului nostru, a întregului popor, în forța indestructibilă a unității partidului și poporului îmi exprim deplina convingere că hotărîrile pe care le vom adopta vor asigura ridicarea pe noi trepte de progres, pe culmi tot mai înalte de bunăstare și Civilizație a națiunii noastre socialiste.Cu această convingere, urez încă o dată deplin succes Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român 1Trăiască eroicul nostru popor, constructor conștient al socialismului ! (Ura- le puternice. Se scandează : „Ceaușescu și poporul !**).Trăiască partidul nostru comunist — forța politică conducătoare a construcției socialiste și comuniste în România! (Urale puternice ; se scandează îndelung ; „Ceaușescu — P.C.R.!“).Trăiască unitatea tuturor țărilor socialiste, a forțelor progresiste antiimperialiste de pretutindeni, unitatea tuturor forțelor realiste, a tuturor popoarelor, în lupta pentru independență, pentru progres, pentru o pace trainică pe planeta noastră ! (Aplauze și urale puternice ; sa scandează îndelung: „Ceaușescu — P.C.R.!**,  „Ceaușescu și poporul**,  „Ceaușescu luptător, pentru pace și popor !**.  Intr-o atmosferă de mare însuflețire și puternică unitate, toți cei prezențl in marea sală a Conferinței Naționale aclamă și ovaționează minute in șir pentru Partidul Comunist Român — forța politică conducătoare a întregii națiuni, —, pentru secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.



VIZITA ÎN ȚARA NOASTRĂ 
A PREȘEDINTELUI REPUBLICII ARABE EGIPT, 

MOHAMED HOSNI MUBARAK
PLECAREA DIN CAPITALĂ

ști ri/iote^ comentarii • stirijxrtc,comentarii •)
Manifestări consacrate României

Joi s-a Încheiat vizita de prietenie efectuată în țara noastră, la invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și a tovarășei Elena Ceaușescu, de președintele Republicii Arabe Egipt, Mohamed Hosni Mubarak, șl doamna Suzanne Mubarak.Convorbirile dintre cel doi șefi de stat, desfășurate într-o atmosferă cordială, de prietenie, deplină înțelegere, stimă șl respect reciproc se înscriu ca un moment deosebit în evoluția ascendentă a relațiilor dintre România și Egipt, atît pe plan bilateral, cît și pe arena internațională.Solemnitatea plecării înalților oaspeți egipteni a avut loc pe aeroportul Otopeni, unde erau arborate drapelele de stat ale celor două țări. Pe frontispiciul aerogării se aflau portretele președinților Nicolae Ceaușescu și Mohamed Hosni Mubarak, încadrate de drapelele de stat ale Republicii Socialiste România și Republicii Arabe Egipt. Pe o mare pancartă era înscrisa, !n limbile română și arabă, urarea „să se dezvolte relațiile de prietenie șl colaborare dintre Republica Socialistă România și Republica Arabă Egipt în interesul ambelor popoare, al cauzei păcii, securității și cooperării în întreaga lume !“Președinții Nicolae Ceaușescu și Mohamed Hosni Mubarak, tovarășa Elena Ceaușescu și doamna Suzanne Mubarak au sosit împreună la aeroport.Pe aeroport se aflau tovarășii Constantin Dăscălescu, Gheor- ghe Oprea, Gheorghe Până, Ștefan Andrei, Nicolae Giosan, Suzana Gâdea, Aha Mureșan, Constantin Olteanu, Manea Mă- nescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Ion M. Nicolae, viceprim-ministru al guvernului, miniștri, generali, alte persoane oficiale.Era prezent însărcinatul cu afaceri ad-interim al Republicii Arabe Egipt la București. Ataa Mahmoud Haroun, șl membri ai ambasadei.Ceremonia plecării oaspeților egipteni a început prin intonarea imnurilor de stat ale Republicii Arabe Egipt și Republicii Socialiste România. Președinții Nicolae Ceaușescu șl Mohamed Hosni Mubafak au salutat drapelul de stat' al Republicii Socialiste România și au trecut în revistă garda de onoare.In continuare, președintele Republicii Arabe Egipt, Mohamed Hosni Mubarak, și doamna Suzanne Mubarak și-au luat rămas bun de la oficialitățile române prezente pe aeroport.Președintele Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu și-au luat rămas bun de la oficialitățile egiptene care l-au însoțit pe șeful statului e- giptean în vizita în țara noastră : Kamal Hassan Aii, viceprim-ministru șl ministru1 afacerilor externe, Dr. Youssef Wali, ministrul agriculturii și alimentației, dr. Wagih Shendi, ministrul investițiilor și cooperării internaționale, Dr. Osama El-Baz, ambasador, prim-sub- secretar la Ministerul Afacerilor Externe, șef de cabinet și consilier al președintelui.La scara avionului, președinții Nicolae Ceaușescu și Mohamed Hosni Mubarak și-au strîns cu căldură mîinile, s-au îmbrățișat. Tovarășa Elena Ceaușescu adresează cuvinte de rămas bun șefului statului egiptean.Cu aceeași cordialitate, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu și-au luat rămas bun de la doamna Suzanne Mubarak.
Un nou moment important pe calea dezvoltării

*

raporturilor de prietenie și colaborare 
româno-egipteneBogata cronică a raporturilor de atrînsă prietenie și colaborare fructuoasă dintre România și Egipt a înregistrat zilele a- cestea un nou moment semnificativ. înscrisă sub semnul continuității, al voinței reciproce de a conferi noi dimensiuni conlucrării bilaterale și pe arena internațională, vizita întreprinsă în țara noastră de președintele Republicii Arabe E- gipt, Mohamed Hosni Mubarak, împreună cu doamna Suzanna Mubarak, la invitația președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu, se constituie, fără îndoială, într-o nouă și elocventă expresie a cursului mereu ascendent al relațiilor noastre de prietenie și colaborare.Dealtfel, în cursul recentelor convorbiri de la București, cei doi președinți au exprimat profunda lor satisfacție față de această evoluție, față de extinderea și aprofundarea legăturilor româno-egiptene într-o serie de domenii deosebit de importante, în plan politic, economic, tehnico-științific, al culturii și învățămîntului. înfăptuirile de pînă acum sînt în acest sens tot atîtea argumente concrete, palpabile. în ultimii ani, grație înțelegerilor convenite la cel mai înalt nivel, au fost realizate, prin cooperarea specialiștilor români cu inginerii și muncitorii egipteni, o serie de mari obiective economice între care uzina de produse sodice El Mex, Complexul de valorifi

Un grup de pionieri au oferit președinților Nicolae Ceaușescu și Mohamed Hosni Mubarak, tovarășei Elena Ceaușescu și

Tovarășul Nicolae Ceaușescu
s-a reîntâlnit cu președintele 
Mohamed Hosni MubarakJoi Ia amiază, tovarășul Nicolae Ceaușescu președintele Republicii Socialiste Romania, și tovarășa Elena Ceaușescu 6-au reîntîlnit cu președintele Republicii Arabe Egipt, Mohamed Hosni Mubarak, și doamna Suzanne Mubarak.Cei doi șefi de stat și-au exprimat satisfacția față de schimbul util și fructuos de pă

reri pe care l-au avut cu prilejul acestei noi vizite de priete

care a fosfaților de la Hamra- wein, Fabrica de acid sulfuric Abu Zaabal. Pe ogoarele Egiptului lucrează mii de tractoare de concepție românească asamblate la uzina de la Heluan, iar pe liniile ferate din țara prietenă .circulă numeroase locomotive Diesel și vagoane fabricate în România. De asemenea, în amfiteatrele instituțiilor românești de învățămint superior învață numeroși tineri egipteni. Sînt acestea doar cîteva secvențe ce ilustrează amploarea fructuoasei colaborări dintre România și Egipt.Avînd, așa cum arătam, vechi tradiții, amplificate continuu în urma frecventelor întîlniri și convorbiri dintre președintele Nicolae Ceaușescu și regretatul președinte Anwar El Sadat, relațiile de prietenie și colaborare dintre țările noastre se dezvoltă sub semnul continuității, al voinței comune de a utiliza și mai eficient cadrul creat pentru aprofundarea lor continuă. In acest spirit, în timpul vizitei precedente efectuate de președintele Mubarak în România, în luna septembrie a acestui an, au fost deschise noi și ample perspective conlucrării bilaterale. Declarația comună cu privire la dezvoltarea în continuare a cooperării dintre Republica Socialistă România și Republica Arabă Egipt pe plan bilateral și în viața internațional lă, semnată cu acel prilej de președinții Nicolae Ceaușescu și Mohamed Hosni Mubarak, precum și Memorandumul pri

doamnei Suzanne Mubarak buchete de flori.în această atmosferă caldă, prietenească în care s-a desfă

nie, precum și convingerea câ pe baza înțelegerilor convenite se vor dezvolta și mai mult relațiile de colaborare și cooperare dintre popoarele noastre, in toate domeniile, spre binele lor, al cauzei generale a păcii șl înțelegerii internaționale.Președintela Republicii Arabe Egipt a adresat președintelui Nicolae Ceaușescu Încă o data mulțumirile sale deosebite pen

vind dezvoltarea cooperării economice ți tehnice și a schimburilor comerciale prevăd o dublare pînă în anul 1985 a volumului schimburilor comerciale — care urmează să crească de Ia 500 de milioane la un miliard de dolari —, accelerarea lucrărilor la obiectivele realizate in comun, intensificarea conlucrării în domenii de mare însemnătate pentru cele două economii cum sint: exploatarea și prelucrarea petrolului, construcțiile de mașini, agricultura etc.Abordînd și cu ocazia recentelor convorbiri, aceste importante aspecte ale conlucrării româno-egiptene, cei doi președinți au reliefat din nou voința comună de a acționa ferm în direcția materializării înțelegerilor și documentelor semnate. S-a subliniat totodată că amplificarea raporturilor bilaterale, îndeosebi a celor economice, reprezintă un puternic suport material al legăturilor tradiționale dintre țările și popoarele noastre, o contribuție de valoare la cauza generală a păcii, înțelegerii și independenței naționale, a progresului în întreaga lume.Noua întilnire la nivel înalt a prilejuit de asemenea efectuarea unui larg și aprofundat schimb de păreri referitor la problemele vieții internaționale. Amplul tur de orizont asupra acestei tematici a scos în evidență atenția deosebită pe care România și Egiptul o acordă soluționării juste și viabile a unor acute pro

șurat ceremonia plecării oaspeților egipteni, aeronava prezidențială decolează la ora 14,00, îndreptindu-se spre patrie.

tru sentimentele prietenești și ospitalitatea de care s-a bucurat in timpul șederii in țara noastră.Președinții Nicolae Ceaușescu și Mohamed Hosni Mubarak au dat expresie dorinței lor de a continua dialogul tradițional la nivel înalt, subliniind rolul 6âu determinant în aprofundarea relațiilor pe multiple planuri dintre România șl Egipt.

bleme contemporane, ambele țări subliniind importanța pe care o acordă întăririi păcii, încetării cursei înarmărilor și înfăptuirii dezarmării, rezolvării tuturor stărilor conflictuale exclusiv pe cale pașnică, lichidării subdezvoltării și edificării unei noi ordini economice și politice mondiale.în legătură cu situația din Orientul Mijlociu, s-a arătat că în actualele împrejurări, se impune mai mult ca oricînd să fie intensificate acțiunile politice și diplomatice pentru realizarea unei reglementări globale, juste și durabile, prin statornicirea unei păci trainice, bazată pe retragerea Israelului din toate teritoriile arabe ocupate în 1967 și recunoașterea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian, inclusiv a dreptului său la autodeterminare, la constituirea unui stat independent, pe asigurarea conviețuirii pașnice a tuturor statelor din regiune.Prin atmosfera de caldă prietenie, de deplină înțelegere în care s-a desfășurat, prin caracterul său rodnic, prin multitudinea problemelor abordate, noul dialog la cel mai înalt nivel româno-egiptean se înscrie pe linia preocupării și a voinței comune de a se conferi noi și ample dimensiuni raporturilor de prietenie și colaborare dintre România și Egipt, în interesul ambelor țări și popoare, al cauzei păcii și progresului în lumea întreagă. A, PERVA

HELSINKI 16 (Agerpres) — 
In localitatea Kemi, din Finlan
da, a fost organizată Ziua Re
publicii Socialiste România, 
Semnificația celor două impor
tante evenimente ale acestor 
zile — Conferința Națională a 
partidului ți cea de-a 35-a ani
versare a proclamării Repu
blicii — a fost reliefată In ca
drul unei expuneri despre rea
lizările României socialiste in 
diverse domenii ți dinamismul 
politicii externe românești.

In contextul acțiunilor desfă
șurate cu același prilej, se în
scrie o donați# de carte, cuprin
zând în mare măsură volume și 
selecțiuni de texte din gindirea 
social-politică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, făcută Bi
bliotecii municipale Kemi.

La manifestări a participat 
ambasadorul român la Helsinki, 
Maria Stănescu.

HAVANA 16 (Agerpres) — Cu 
ocazia zilei de 30 Decembrie, la 
școala. „Republica Socialistă 
România" din municipiul Alqui- 
scr (Cuba), a fost organizată o 
adunare festivă. Au luat cuvîn- 
tul atașatul cultural al Româ
niei la Havana ți directorul

SOCIALIȘTII BELGIENI SE PRONUNȚĂ IN FAVOAREA 
OPRIRII CURSEI ÎNARMĂRILORBRUXELLES 16 (Agerpres) — Partidul Socialist din Belgia se pronunță în favoarea opririi curșei înarmărilor și va cere guvernului să precizeze în Parlament poziția privind amplasarea de noi rachete americane pe teritoriul belgian, relatează, într-o telegramă din Bruxelles, agenția Taniug. Socialiștii belgieni consideră că este necesară

Reducerea imenselor decalaje dintre tarile 
occidentale dezvoltate și cele în curs de dezvoltare 
ar duce la ameliorarea situației economiei mondiale 
COMUNICAT AL COMISIEI INDEPENDENTE PENTRU PROBLEMELE

DEZVOLTĂRII INTERNATIONALE REUNITE LA OTTAWAOTTAWA 16 (Agerpres) — în urma reuniunii sale de trei zile, desfășurată la Ottawa, Comisia independentă pentru problemele dezvoltării internaționale, condusă de Willy Brandt, a dat publicității un comunicat in care este subliniată necesitatea unor măsuri urgente de prevenire a agravării crizei economice mondiale. transmit agențiile Reuter și D.P.A. Documentul cuprinde o listă de acțiuni, in special ia domeniul financiar, menite să contribuie la o ameliorare a situației actuale.Comisia apreciază că „economia mondială a intrat într-o recesiune care a început să se -a- semene ca marea depresiune * * anilor *39 “. In context se lansează un apel către țările care au surplusuri de capital

• LA Brasilia a fost semnat un acord preliminar, in baza căruia Fondul Monetar Internațional(F.M.L) urmează să dispună deschiderea unei linii de credit către Brazilia, în valoare de 4 500 milioane dolari.încheierea acordului, ears urmează să fie supus aprobării instanțelor conducătoare ale Fondului Monetar Ințemațlonal, a fost anunțată de către Horta Struckmeyer, conducătorul delegației F.M.I., sosită în Brazilia la sfirșitul lunii noiembrie in vederea negocierii acestui Împrumut.Brazilia, menționează agenția France Presse. va utiliza suma respectivă pentru rambursarea unei pârți din datoria sa externă. care atinge 80 de miliarde dolari.

Sînt necesare eforturi conjugate 
pentru depășirea crizei economice 

și politice internaționale
SUBUNIAZA MINISTRUL DE EXTERNE AL AUSTRIEIVIENA 16 (.Agerpres). — într-o prelegere unuxă la Viena in fața Soo etății de politică externă și a Ligii pentru Națiunile Unite dm Austria, ministrul de externe austriac, Willibald Pahr. a evidenția: gravitatea actualei situații din lume, subliniind că sint necesare eforturi conjugate pentru depășirea crizei existente in economia mondială și in politica internațională, transmite agenția A.PA Pahr a subliniat că in țările in curs de dezvoltare sint subnu- triți. anual. aproape 50 000 000 de oameni, dintre care 30 000 000 copii și tineri. Venitul pe locuitor din statele industrializate și cei din țările subdezvoltate se află intr-un raport de 13 la L în timp ce in lume se cheltuiesc anual peste 600 miliarde de dolari pentru înarmare, a menționat el, ajutorul public pentru dezvoltare se situează rub 30 miliarde dolari. Numai din 1960 ri plai acum s-au înregistrat 65 de focare de război mai mari pe teritoriul a 49 de r.ate. in care și-au pierdut viața 11 000 000 persoane. Șomajul în țările occidentale industrializate afectează în prezent 33 000 000 persoane, adică 10 la sută din populația lor activă, fiind, astfel. comparabil cu cel din perioada marii depresiuni a anilor *30.In context, ministrul de externe austriac a subliniat că una din cauzele majore ale a- cestei stări de lucruri o constituie nesoluționarea problemelor , existente intre țările dezvoltate. 

ț Statui
i Replicile fn bronz ale celor patru cai 
' instalați pe fațada bazilicii San Marco din 
4 Veneția au fost puse in locul cvadrigii 
1 originale din secolul al IV-lea i.e.n. care 
ț a fost mutată din cauza gradului înalt al 
L deteriorării materialului de construcție, 

pricinuită de poluarea aerului. Statuile 
4 originale au fost coborîte in 1978, in pre- 
i zent fiind adăpostite în muzeul San Bassa. 
\ Copiile au fost tratate chimic, pentru ca 
i replicile să fie cît mai aproape de imagi- 
’ nea originalului.
i Cei patru cai au fost aduși din Constan- 
l tinopole in 1204 ți au fost plasați pe 
' fațada bazilicii San Marco pînă în 1797, 
ț cînd Napoleon a. ordonat transportarea lor 
< la Paris, unde au fost plasați pe un Arc 
' de Triumf. Statuile au fost aduse din nou 
I la Veneția, după căderea imperiului napo- 
’ ! lepnean.

\ Explozie solara
4 Comunicațiile radio riscă să fie perturba- 
i te zilele acestea din cauza unei explozii 
) solare care s-a prodiks marți și care a 
I eliberat în spațiu „enorme cantități de 
' energie și de particule atomice", a anun- 
ț țat Planetariul Buhl, din Pittsburgh 
l (Pennsylvania). Sursa, citată de agenția

France Presse, a precizat că explozia este 
una din cele mai importante observate la 
suprafața Soarelui in ultimii zece ani.

Particulele atomice proiectate vor bom
barda stratul superior al atmosferei și vor 
provoca interferențe în undele radio, a 
explicat directorul Planetariului.

d© Loot©
La rindul său, Observatorul Boulder, din 

Colorado, a precizat că explozia a eliberat 
mai multă energie decît consumă Terra 
intr-un an.

Generator de gaze
Laboratoarele firmei „Renault" experi

mentează, in prezent, un generator de 
gaze pentru autocamioane care le va per
mite reducerea considerabilă a consumu
lui de benzină sau motorină. Generatoarele 
produc gaze prin arderea lemnului, paie
lor, cocenilor de porumb sau altor deșeuri 
vegetale. La autocamioanele testate con
sumul de motorină s-a redus de 3—4 ori.

Viscol și furtuni puternice
Un puternic viscol s-a abătut asupra 

zonelor sudice ale Finlandei, provocînd 
moartea a cel puțin trei persoane, precum 
ți serioase perturbări ale traficului aerian, 
maritim, rutier și feroviar. După cum re
latează agenția France Presse, aeroportu
rile din Helsinki și Turku au fost închise. 
Ninsorile abundente au împiedicat buna 
desfășurare a circulației rutiere, fapt care 
a produs o ciocnire în care și-au pierdut 
viața trei automobiliștl. Trenurile circulă 
cu mari întîrzieri, iar traficul rutier a fost 
parțial paralizat.

Asupra unor zone întinse din Austria 
superioară s-au abătut, în noaptea de 
miercuri spre joi, puternice furtuni, înso
țite de vînt cu viteza de 130 km pe oră, 
transmite agenția A.P.A. Au fost înregis
trate mari pagube materiale.

După cum transmite agenția D.P.A., In 
zona litoralului R.F.G. la Marea Nordului 
s-a produs, joi dimineață, o puternică 
furtună. Mai multe străzi de pe malurile 
Elbei au fost inundate și numeroși copaci 
au fost doborîți. La Emden, în Saxonia 
inferioară, o parte a portului a fost, de 
asemenea, inundat.

țcoliî, care au evidențiat sem
nificația evenimentului sărbă
torit, referindu-se in același 
timp, la marile realizări obți
nute de poporul român în anii 
construcției socialiste. Au fost 
evocate relațiile de prietenie și 
colaborare dintre România și 
Cuba.

La manifestare, urmată de un 
program artistic, au . participat 
reprezentanți ai Institutului Cu
banez de Prietenie cu Popoarele, 
ai organelor locale de partid și 
de stat, cadre didactice și elevi.

SINGAPORE 16 (Agerpres) — 
La Ministerul singaporez al A- 
facerilor Externe a fost organi
zată cu același prilej o expo
ziție de fotografii. Sln't relie
fate, cu prioritate, aspecte din 
timpul recentei vizite efectuate 
în Singapore de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu. In cercurile politice, 
economice, cit și in rindul 
corpului diplomatic din Singa
pore continuă să se facă apre
cieri pozitive pe marginea vi
zitei înalților soli ai poporului 
român.

o înghețare imediată, la nivelul actual, a armelor nucleare de pe continentul european, precum și începerea retragerii acestor arme din țările care nu le produc, menționează agenția. Totodată, socialiștii belgieni apreciază că se impune și o reducere a armamentului convențional la cel mai redus și echilibrat nivel, scrie Taniug.

pentru a acorda împrumuturi suplimentare F.M.I. Totodată, se cere guvernelor creditoare să anuleze datoriile celor mai sărace țări. „Aceasta — se arată în comunicat — ar elimina a- proape jumătate din datoria externă totală a statelor cu venituri mici din Africa pe anul 1981".Comunicatul subliniază că, de Ia publicarea primului raport al Comisiei Brandt, „practic nu a fost realizată nici una din măsurile de perspectivă preconizate" în direcția reducerii imenselor decalaje dintre țările occidentale industrializate și cele in curs de dezvoltare, cu grave repercusiuni asupra situației e- conomice și politice în întreaga lume.

din Nord, și cele în curs de dezvoltare sau subdezvoltate, din Sud. „Atit timp — a apreciat el — cit acest dezechilibru persistă, nu se va putea ajunge la o însănătoșire a economiei mondiale". Willibald Pahr s-a pronunțat pentru o amplă colaborare in vederea soluționării acestei probleme.Abordind problematica înarmărilor, vorbitorul a relevat că acestea constituie nu numai o consecință, ci, in primul rînd, o cauză a tensiunii internaționale. El a subliniat, tn această ordine de idei, importanța activităților desfășurate de mișcările pentru pace, Împotriva cursei înarmărilor, pentru dezarmare.

TELEGRAMĂ

Excelentei Sale
Domnului colonel ALI ABDULLAH SALEH

Președintele Republicii Arabe Yemen
SANAAAflind cu tristețe de pierderile de vieți omenești și de distrugerile materiale provocate de cutremurul de pămînt din țara dumneavoastră, doresc să vă transmit, din partea poporului român și a mea personal, sentimentele noastre de profundă compasiune, precum și sincere condoleanțe familiilor îndoliate. '

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Condamnarea fermă a agresiunii R.S.A. 

asupra statului Lesotho

Rezoluție adoptată de Consiliul de Securitate al O.N.U.NAȚIUNILE UNITE 16 (Agerpres) — Consiliul de Securitate al O.N.U. a adoptat, miercuri, în unanimitate,, o rezoluție prin care condamnă agresiunea comisă asupra statului Lesotho de unități militare sud-africane, cerînd. regimului de la Pretoria să plătească despăgubiri pentru daunele aduse, transmit agențiile France Presse și TASS. Documentul menționează că acest act deliberat de agresiune constituie o încălcare flagrantă a suveranității și integrității teri
Bolile și subnutriția ucid anual circa 

5000000 de copii din țările 
slab dezvoltate

RAPORT AL UNICEF DAT PUBLICITĂȚII A£,E 
LA NAȚIUNILE UNITE BwNAȚIUNILE UNITE 16 (Agerpres). — Un raport al U.N.I.C.E.F., dat publicității la Națiunile Unite arată că, în pofida progreselor in domeniul medicinii, care au oferit posibilitatea realizării unei adevărate revoluții în ocrotirea sănătății, în prezent, în lume, mulți copii se află într-o situație mai proastă decît cu cîțiva ani în urmă, relatează agenția Reuter.Raportul precizează că în medie, în 1982, a murit un copil în fiecare două secunde, din cauza unei maladii sau a1 lipsei de alimentație adecvate, în special in țările în curs de dezvoltare. Dacă actuala tendință continuă — arată documentul — in anul 2000 vor exista cel puțin 600 000 000 copii grav subnutriți.Rujeola, difteria, tetanosul, poliomielita și tuberculoza — se menționează în continuare in raport — ucid anual aproximativ 5 000 000 de copii din țările In curs de dezvoltare. In absența măsurilor necesare, numărul

PE SCURT• LA VIENA s-a încheiat cea de-a 28-a rundă a negocierilor cu privire la reducerea reciprocă a trupelor și armamentelor și măsuri adiacente în Europa centrală. Delegațiile la negocieri — Informează agenția TASS — au convenit ca următoarea rundă să înceapă la sfirșitul lunii ianuarie.
Convorbiri 

■mericano-spaniolePreședintele guvernului spaniol, Felipe Gonzalez, l-a primit pe secretarul de stat al S.U.A., George Shultz, aflat în vizită la Madrid, penultima etapă a turneului său vest-european. In cursul întrevederii — informează agenția France Presse — Felipe Gonzalez a reafirmat dorința guvernului spaniol de a re- studia acordul bilateral în virtutea căruia S.U.A. dispun de patru baze militare in Spania. Se precizează câ acest acord, semnat iu iulie ax. de către fostul guvern de la Madrid, necesită 
ratificarea ia de către noul 
parlament

• După evoluția de 211 zile în Cosmos și întoarcerea pe Pămînt, cosmonauțil Anatoli Bere- zovoi și Valentin Lebedev au trecut, începind de joi, la un regim de viață similar celui de pe Terra — relatează de la Baikonur, agenția TASS. Procesul de readaptare a echipajului la condițiile vieții terestre se desfășoară suficient de repede — a declarat Ivan Skiba, medicul șef al Centrului de pregătire a cos- monauților. Cele 26 de zile petrecute în Cosmos în plus față de recordul înregistrat de echipajul Leonid Popov — Valeri 

toriale a statului Lesotho. Totodată, este confirmat dreptul a- cestei țări de a- asigura azil celor urmăriți de regimul de a- partheid de la Pretoria, în conformitate cu practica sa tradițională și cu principiile umanitare, cetîndu-se membrilor Națiunilor Unite să sprijine Lesotho în acest sens. Rezoluția cheamă, de asemenea, Republica Sud-Africană să declare public că pe viitor nu va mai comite acte de agresiune directe sau indirecte împotriva statului Lesotho.

copiilor care sînt lipsiți de hra- nă adecvată, de apă și ocrotire medicală corespunzătoare va crește, pînă în anul 2000, cu 30 la sută, situîndu-se intre 600 000 000 și 650 000 000. tExcluzînd costul unor măsuri ca imunizarea fiecărui copil împotriva bolilor mortale, realizarea unui „asalt direct" contra aspectelor celor mai grave ale foametei și subnutriției ar costa 6 miliarde dolari pe an, sau unu la sută din cheltuielile mondiale anuale pentru înarmare, subliniază documentul U.N.I.C.E.F.Referindu-se la acest raport, secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar a declarat că este imperios necesar să se acționeze de urgență, prin eforturile comune ale tuturor statelor, pentru eliminarea foametei și subnutriției, pentru asigurarea unei asistențe medicale corespunzătoare acordate copiilor din țările in curs da dezvoltare.
Riumin nu s-au repercutat asupra organismului. Sistemul cardiovascular, compoziția sîngelui și alți parametri vitali ai organismului au revenit la starea care a precedat zborul de lungă durată.• RATA CRIMINALITA^^ă sporit cu 7 la sută întrei luni in Anglia și Țara uliilor, fâcind ea numărul actelor antisociale să depășească 3 milioane se arată intr-un raport oficial difuzat la Londra. In unele cazuri — cum sînt furturile, spargerile, tâlhăriile, actele de vandalism — s-a înregistrat un ritm de creștere de peste 30 ia sută.

Plenara C.C. al P.C. 
din VietnamLa Hanoi a avut loc plenara C.C. al P.C. din Vietnam. Au fost examinate sarcinile dezvoltării social-economice a R. S. Vietnam pe anul 1983 și o serie de probleme ale construcției e- conomice pe perioada pînă în 1985, anunță agenția VNA, citată de TASS.• Agenția A.D.N. informează că în noaptea de miercuri spre Joi, în R.D.G. a bîntuit o puternică furtună. în districtele Halle, Magdeburg, Schwerin și Neubrandenburg au fost avariate liniile de înaltă tensiune. Tn munții Harz s-au înregistrat ploi însoțite de un vînt cu viteza de 48 metri pe secundă. La Berlin, pompierii au intervenit de mai multe ori pentru a îndepărta copacii doborîți de vînt și pentru a înlătura alte pagube.
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